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01- (ENEM –2019) Proporção 
A bula de um antibiótico infantil, fabricado na forma de 
xarope, recomenda que sejam ministrados, diariamente, no 
máximo 500 mg desse medicamento para cada quilograma de 
massa do paciente. Um pediatra prescreveu a dosagem 
máxima desse antibiótico para ser ministrada diariamente a 
uma criança de 20 kg pelo período de 5 dias. Esse 
medicamento pode ser comprado em frascos de 10mL, 50mL, 
100mL, 250mL e 500mL. Os pais dessa criança decidiram 
comprar a quantidade exata de medicamento que precisara 
ser ministrada no tratamento, evitando a sobra de 
medicamento. Considere que 1g desse medicamento ocupe 
um volume de 1 cm³. 
A capacidade do frasco, em mililitro, que esses pais deverão 
comprar é 
a) 10.    b) 50.    c) 100.    d) 250.    e) 500. 
 
02- (ENEM –2019) Proporção 
Em um jogo on-line, cada jogador procura subir de nível e 
aumentar sua experiência, que são dois parâmetros 
importantes no jogo, dos quais dependem as forças de defesa 
e de ataque do participante. A força de defesa de cada jogador 
é diretamente proporcional ao seu nível e ao quadrado de sua 
experiência, enquanto sua força de ataque é diretamente 
proporcional à sua experiencia e ao quadrado do seu nível. 
Nenhum jogador sabe o nível ou a experiência dos demais. Os 
jogadores iniciam o jogo no nível 1 com experiência 1 e 
possuem força de ataque 2 e de defesa 1. Nesse jogo, cada 
participante se movimenta em uma cidade em busca de 
tesouros para aumentar sua experiência. Quando dois deles se 
encontram, um deles pode desafiar o outro para um 
confronto, sendo o desafiante considerado o atacante. 
Compara-se então a força de ataque do desafiante com a força 
de defesa do desafiado e vence o confronto ao confronto 
aquele cuja força for maior. O vencedor do desafio aumenta 
seu nível em uma unidade. Caso haja empate no confronto, 
ambos os jogadores aumentam seus níveis em uma unidade. 
Durante um jogo, o jogador J1, de nível 4 e experiência 5, irá 
atacar o jogador J2, de nível 2 e experiência 6. 
O jogador J1, venceu esse confronto porque a diferença entre 
sua força de ataque e a força de defesa de seu oponente era 
a) 112.     b) 88.     c) 60.     d) 28.     e) 24. 
 
03- (ENEM –2019) Proporção 
Os exercícios físicos são recomendados para o bom 
funcionamento do organismo, pois aceleram o metabolismo e, 
em consequência, elevam o consumo de calorias. No gráfico, 
estão registrados os valores calóricos, em kcal, gastos em cinco 
diferentes atividades físicas, em função do tempo dedicado as 
atividades, contado em minuto. 

 
Qual dessas atividades físicas proporciona o maior consumo de 
quilocalorias por minuto? 
a) I    b) II    c) III    d) IV     e) V 
 
04- (ENEM –2019) Proporção  
Para contratar três máquinas que farão o reparo de vias rurais 
de um município, a prefeitura elaborou um edital que, entre 
outras cláusulas, previa: 

• Cada empresa interessada só pode cadastrar uma única 

máquina para concorrer ao edital; 

• O total de recursos destinados para contratar o conjunto das 

três máquinas é de R$ 31.000,00; 

• O valor a ser pago a cada empresa será inversamente 

proporcional à idade de uso da máquina cadastrada pela 
empresa para o presente edital. 
As três empresas vencedoras do edital cadastraram máquinas 
com 2, 3 e 5 anos de idade de uso. 
Quanto receberá a empresa que cadastrou a máquina com 
maior idade de uso? 
a) R$ 3.100,00     b) R$ 6.000,00     c) R$ 6.200,00 
d) R$ 15.000,00   e) R$ 15.500,00 
 
05- (ENEM –2019) Proporção - Escala 
Comum em lançamentos de empreendimentos imobiliários, as 
maquetes de condomínios funcionam como uma ótima 
ferramenta de marketing para as construtoras, pois, além de 
encantar clientes, auxiliam de maneira significativa os 
corretores na negociação e venda de imóveis. 
Um condomínio está sendo lançado em um novo bairro de 
uma cidade. Na maquete projetada pela construtora, em 
escala de 1:200, existe um reservatório de água com 
capacidade de 45cm³. 
Quando todas as famílias estiverem residindo no condomínio, 
a estimativa é que, por dia, sejam consumidos 30.000 litros de 
água. 
Em uma eventual falta de água, o reservatório cheio será 
suficiente para abastecer o condomínio por quantos dias? 
a) 30      b) 15      c) 12      d) 6      e) 3 
 
06- (ENEM –2019) Proporção  
O Sistema Métrico Decimal e o mais utilizado atualmente para 
medir comprimentos e distâncias. Em algumas atividades, 
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porém, é possível observar a utilização de diferentes unidades 
de medida. Um exemplo disso pode ser observado no quadro. 

 
Assim, um pé, em polegada, equivale a 
a) 0,1200.        b) 0,3048.       c) 1,0800. 
d) 12,0000.     e) 36,0000. 
 
07- (ENEM –2019 – 1ª aplicação) Proporção  
A taxa de urbanização de um município é dada pela razão entre 
a população urbana e a população total do município (isto é, a 
soma das populações rural e urbana). Os gráficos apresentam, 
respectivamente, a população urbana e a população rural de 
cinco municípios (I, II, III, IV, V) de uma mesma região estadual. 
Em reunião entre o governo do estado e os prefeitos desses 
municípios, ficou acordado que o município com maior taxa de 
urbanização receberá um investimento extra em 
infraestrutura. 

 
 

 
Segundo o acordo, qual município receberá o investimento 
extra? 
a) I    b) II    c) III    d) IV    e) V 
 
08- (ENEM –2019 – 1ª aplicação) Proporção 
Um ciclista quer montar um sistema de marchas usando dois 
discos dentados na parte traseira de sua bicicleta, chamados 
catracas. A coroa é o disco dentado que é movimentado pelos 
pedais da bicicleta, sendo que a corrente transmite esse 
movimento às catracas, que ficam posicionadas na roda 
traseira da bicicleta. As diferentes marchas ficam definidas 

pelos diferentes diâmetros das catracas, que são medidos 
conforme indicação na figura. 

 
O ciclista já dispõe de uma catraca com 7 cm de diâmetro e 
pretende incluir uma segunda catraca, de modo que, a medida 
em que a corrente passe por ela, a bicicleta avance 50% a mais 
do que avançaria se a corrente passasse pela primeira catraca, 
a cada volta completa dos pedais. 
O valor mais próximo da medida do diâmetro da segunda 
catraca, em centímetro e com uma casa decimal, é 
a) 2,3.   b) 3,5.   c) 4,7.   d) 5,3.   e) 10,5. 
 
09- (ENEM –2019 – 1ª aplicação) Proporção  
Um casal planejou uma viagem e definiu como teto para o 
gasto diário um valor de até R$1.000,00. Antes de decidir o 
destino da viagem, fizeram uma pesquisa sobre a taxa de 
câmbio vigente para as moedas de cinco países que desejavam 
visitar e também sobre as estimativas de gasto diário em cada 
um, com o objetivo de escolher o destino que apresentasse o 
menor custo diário em real. O quadro mostra os resultados 
obtidos com a pesquisa realizada. 

 
Nessas condições, qual será o destino escolhido para a 
viagem? 
a) Austrália.    b) Canadá.   c) EUA.  d) França.  e) Reino Unido. 
 
10- (ENEM –2019 – 1ª aplicação) Proporção e Porcentagem 
Três sócios resolveram fundar uma fábrica. O investimento 
inicial foi de R$1.000.000,00. E, independentemente do valor 
que cada um investiu nesse primeiro momento, resolveram 
considerar que cada um deles contribuiu com um terço do 
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investimento inicial. Algum tempo depois, um quarto socio 
entrou para a sociedade, e os quatro, juntos, investiram mais 
R$800.000,00 na fábrica. Cada um deles contribuiu com um 
quarto desse valor. Quando venderam a fábrica, nenhum 
outro investimento havia sido feito. Os sócios decidiram então 
dividir o montante de R$1.800.000,00 obtido com a venda, de 
modo proporcional a quantia total investida por cada sócio. 
Quais os valores mais próximos, em porcentagens, 
correspondentes as parcelas financeiras que cada um dos 
sócios iniciais e o quarto sócio, respectivamente, receberam? 
a) 29,60 e 11,11.     b) 28,70 e 13,89.     c) 25,00 e 25,00. 
d) 18,52 e 11,11.     e) 12,96 e 13,89. 
 
11- (ENEM –2019 – 1ª aplicação) Porcentagem 
Uma pessoa, que perdeu um objeto pessoal quando visitou 
uma cidade, pretende divulgar nos meios de comunicação 
informações a respeito da perda desse objeto e de seu contato 
para eventual devolução. No entanto, ela lembra que, de 
acordo com o Art. 1 234 do Código Civil, poderá ter que pagar 
pelas despesas do transporte desse objeto até sua cidade e 
poderá ter que recompensar a pessoa que lhe restituir o objeto 
em, pelo menos, 5% do valor do objeto. 
Ela sabe que o custo com transporte será de um quinto do 
valor atual do objeto e, como ela tem muito interesse em 
reavê-lo, pretende ofertar o maior percentual possível de 
recompensa, desde que o gasto total com as despesas não 
ultrapasse o valor atual do objeto. 
Nessas condições, o percentual sobre o valor do objeto, dado 
como recompensa, que ela devera ofertar e igual a 
a) 20%   b) 25%   c) 40%   d) 60%   e) 80% 
 
12- (ENEM –2019 – 1ª aplicação) Porcentagem 
Segundo o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE), 
o rendimento médio mensal dos trabalhadores brasileiros, no 
ano 2000, era de R$1.250,00. Já o Censo 2010 mostrou que, 
em 2010, esse valor teve um aumento de 7,2% em relação a 
2000. Esse mesmo instituto projeta que, em 2020, o 
rendimento médio mensal dos trabalhadores brasileiros 
poderá ser 10% maior do que foi em 2010. 
                             IBGE. Censo 2010. Disponivel em: www.ibge.gov.br. 
                             Acesso em: 13 ago. 2012 (adaptado). 

Supondo que as projeções do IBGE se realizem, o rendimento 
médio mensal dos brasileiros em 2020 será de 
a) R$ 1.340,00.     b) R$ 1.349,00.     c) R$ 1.375,00. 
d) R$ 1.465,00.     e) R$ 1.474,00. 
 
13-(ENEM –2019 – 1ª aplicação) Porcentagem 
Para construir uma piscina, cuja área total da superfície interna 
é igual a 40m², uma construtora apresentou o seguinte 
orçamento: 

• R$ 10.000,00 pela elaboração do projeto; 

• R$ 40.000,00 pelos custos fixos; 

• R$ 2.500,00 por metro quadrado para construção da área 
interna da piscina. 
Após a apresentação do orçamento, essa empresa decidiu 
reduzir o valor de elaboração do projeto em 50%, mas 
recalculou o valor do metro quadrado para a construção da 
área interna da piscina, concluindo haver a necessidade de 
aumentá-lo em 25%. Além disso, a construtora pretende dar 
um desconto nos custos fixos, de maneira que o novo valor do 
orçamento seja reduzido em 10% em relação ao total inicial. 
O percentual de desconto que a construtora deverá conceder 
nos custos fixos é de 
a) 23,3%   b) 25,0%   c) 50,0%   d) 87,5%   e) 100,0% 
 

14- (ENEM –2019 – 1ª aplicação) Porcentagem  
O rótulo da embalagem de um cosmético informa que a 
dissolução de seu conteúdo, de acordo com suas 
especificações, rende 2,7 litros desse produto pronto para o 
uso. Uma pessoa será submetida a um tratamento estético em 
que deverá tomar um banho de imersão com esse produto 
numa banheira com capacidade de 0,3m³. 
Para evitar o transbordamento, essa banheira será preenchida 
em 80% de sua capacidade. 
Para esse banho, o número mínimo de embalagens desse 
cosmético é 
a) 9.     b) 12.     c) 89.     d) 112.     e) 134. 
 
15- (ENEM –2019 – 1ª aplicação) Porcentagem - Juros 
Uma pessoa se interessou em adquirir um produto anunciado 
em uma loja. Negociou com o gerente e conseguiu comprá-lo 
a uma taxa de juros compostos de 1% ao mês. O primeiro 
pagamento será um mês após a aquisição do produto, e no 
valor de R$202,00. O segundo pagamento será efetuado um 
mês após o primeiro, e terá o valor de R$204,02. Para 
concretizar a compra, o gerente emitirá uma nota fiscal com o 
valor do produto à vista negociado com o cliente, 
correspondendo ao financiamento aprovado. O valor à vista, 
em real, que deverá constar na nota fiscal é de 
a) 398,02.     b) 400,00.     c) 401,94.    d) 404,00.     e) 406,02. 
 
16-(ENEM –2018 – 1ª aplicação) Proporção – Regra de três 
Numa atividade de treinamento realizada no Exército de um 

determinado país, três equipes – Alpha, Beta e Gama - foram 

designadas a percorrer diferentes caminhos, todos com os 
mesmos pontos de partida e de chegada. 

• A equipe Alpha realizou seu percurso em 90 minutos com 
uma velocidade média de 6,0 km/h. 

• A equipe Beta também percorreu sua trajetória em 90 
minutos, mas sua velocidade média foi de 5,0 km/h. 
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• Com uma velocidade média de 6,5 km/h, a equipe Gama 
concluiu seu caminho em 60 minutos. 

Com base nesses dados, foram comparadas as distâncias 
dBeta; dAlpha e dGama percorridas pelas três equipes. A 
ordem das distâncias percorridas pelas equipes Alpha, Beta e 
Gama é 
a) 𝑑𝐺𝑎𝑚𝑎 < 𝑑𝐵𝑒𝑡𝑎 < 𝑑𝐴𝑙𝑝ℎ𝑎    

b) 𝑑𝐴𝑙𝑝ℎ𝑎 = 𝑑𝐵𝑒𝑡𝑎 < 𝑑𝐺𝑎𝑚𝑎  

c) 𝑑𝐺𝑎𝑚𝑎 < 𝑑𝐵𝑒𝑡𝑎 = 𝑑𝐴𝑙𝑝ℎ𝑎  

d) 𝑑𝐵𝑒𝑡𝑎 < 𝑑𝐴𝑙𝑝ℎ𝑎 < 𝑑𝐺𝑎𝑚𝑎  

e) 𝑑𝐺𝑎𝑚𝑎 < 𝑑𝐴𝑙𝑝ℎ𝑎 < 𝑑𝐵𝑒𝑡𝑎  

 
17-(ENEM –2018 – 1ª aplicação) Proporção – Regra de três 
Uma empresa deseja iniciar uma campanha publicitária 
divulgando uma promoção para seus possíveis consumidores. 
Para esse tipo de campanha, os meios mais viáveis são a 
distribuição de panfletos na rua e anúncios na rádio local. 
Considera-se que a população alcançada pela distribuição de 
panfletos seja igual a quantidade de panfletos distribuídos, 
enquanto que a alcançada por um anúncio na rádio seja igual 
à quantidade de ouvintes desse anúncio. O custo de cada 
anúncio na rádio é de R$ 120,00, e 
a estimativa é de que seja ouvido por 1 500 pessoas. Já a 
produção e a distribuição dos panfletos custam R$ 180,00 cada 
1 000 unidades. Considerando que cada pessoa será alcançada 
por um único desses meios de divulgação, a empresa pretende 
investir em ambas as mídias. 
Considere X e Y os valores (em real) gastos em anúncios na 
rádio e com panfletos, respectivamente. O número de pessoas 
alcançadas pela campanha será dado pela expressão 

a) 
50𝑋

4
+

50𝑌

9
     b) 

50𝑋

9
+

50𝑌

4
       c) 

4𝑋

50
+

4𝑌

50
 

d) 
50

4𝑋
+

50

9𝑌
          d) 

50

9𝑋
+

50

4𝑌
 

18-(ENEM – 2018 – 1ª aplicação) Proporção 
O artigo 33 da lei brasileira sobre drogas prevê a pena de 
reclusão de 5 a 15 anos para qualquer pessoa que seja 
condenada por tráfico ilícito ou produção não autorizada de 
drogas. Entretanto, caso o condenado seja réu primário, com 
bons antecedentes criminais, essa pena pode sofrer uma 
redução de um sexto a dois terços. Suponha que um réu 
primário, com bons antecedentes criminais, foi condenado 
pelo artigo 33 da lei brasileira sobre drogas. 
Após o benefício da redução de pena, sua pena poderá variar 
de 
a) 1 ano e 8 meses a 12 anos e 6 meses. 
b) 1 ano e 8 meses a 5 anos. 
c) 3 anos e 4 meses a 10 anos. 
d) 4 anos e 2 meses a 5 anos. 

e) 4 anos e 2 meses a 12 anos e 6 meses 
 
19-(ENEM – 2018 – 1ª aplicação) Proporção 
De acordo com a Lei Universal da Gravitação, proposta por 
Isaac Newton, a intensidade da força gravitacional F que a 
Terra exerce sobre um satélite em órbita circular é 
proporcional à massa m do satélite e inversamente 
proporcional ao quadrado do raio r da órbita, ou seja, 

          𝐹 =
𝑘𝑚

𝑟2
 

No plano cartesiano, três satélites, A, B e C, estão 
representados, cada um, por um ponto (m; r) cujas 
coordenadas são, respectivamente, a massa do satélite e o raio 
da sua órbita em torno da Terra. 

 
Com base nas posições relativas dos pontos no gráfico, deseja-
se comparar as intensidades 𝐹𝐴 , 𝐹𝐵 e 𝐹𝐶  da força gravitacional 
que a Terra exerce sobre os satélites A, B e C, respectivamente. 
As intensidades 𝐹𝐴 , 𝐹𝐵 e 𝐹𝐶FA, expressas no gráfico satisfazem 
a relação 
a) 𝐹𝐶 = 𝐹𝐴 < 𝐹𝐵      b) 𝐹𝐴 = 𝐹𝐵 < 𝐹𝐶     c) 𝐹𝐴 < 𝐹𝐵 < 𝐹𝐶  

d) 𝐹𝐴 < 𝐹𝐶 < 𝐹𝐵      e) 𝐹𝐶 < 𝐹𝐴 < 𝐹𝐵 

 
20-(ENEM – 2018 – 1ª aplicação) Proporção 
Os tipos de prata normalmente vendidos são 975, 950 e 925. 
Essa classificação é feita de acordo com a sua pureza. Por 
exemplo, a prata 975 é a substância constituída de 975 partes 
de prata pura e 25 partes de cobre em 1 000 partes da 
substância. Já a prata 950 é constituída de 950 partes de prata 
pura e 50 de cobre em 1 000; e a prata 925 é constituída de 
925 partes de prata pura e 75 partes de cobre em 1 000. Um 
ourives possui 10 gramas de prata 925 e deseja obter 40 
gramas de prata 950 para produção de uma joia. Nessas 
condições, quantos gramas de prata e de cobre, 
respectivamente, devem ser fundidos com os 10 gramas de 
prata 925? 
a) 29,25 e 0,75      b) 28,75 e 1,25      c) 28,50 e 1,50 
d) 27,75 e 2,25      e) 25,00 e 5,00 
 
21- (ENEM –2018 – 1ª aplicação) Proporção - Escala 
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Um mapa é a representação reduzida e simplificada de uma 
localidade. Essa redução, que é feita com o uso de uma escala, 
mantém a proporção do espaço representado em relação ao 
espaço real. 
Certo mapa tem escala 1 : 58 000 000. 

 
Considere que, nesse mapa, o segmento de reta que liga o 
navio à marca do tesouro meça 7,6 cm. A medida real, em 
quilômetro, desse segmento de reta é 
a) 4 408.   b) 7 632.   c) 44 080.   d) 76 316.   e) 440 800. 
 
22- (ENEM –2018 – 1ª aplicação) Proporção - Escala 
Uma empresa de comunicação tem a tarefa de elaborar um 
material publicitário de um estaleiro para divulgar um novo 
navio, equipado com um guindaste de 15 m de altura e uma 
esteira de 90 m de comprimento. No desenho desse navio, a 
representação do guindaste deve ter sua altura entre 0,5cm e 
1 cm, enquanto a esteira deve apresentar comprimento 
superior a 4 cm. Todo o desenho deverá ser feito em uma 
escala 1 : X. 
Os valores possíveis para X são, apenas, 
a) X > 1 500.      b) X < 3 000.      c) 1 500 < X < 2 250. 
d) 1 500 < X < 3 000.      e) 2250 < X < 3000. 
 
23- (ENEM – 2018 – 1ª aplicação) Proporção - Escala 
A Ecofont possui design baseado na velha fonte Vera Sans. 
Porém, ela tem um diferencial: pequenos buraquinhos 
circulares congruentes, e em todo o seu corpo, presentes em 
cada símbolo. Esses furos proporcionam um gasto de tinta 
menor na hora da impressão. 

 

Suponha que a palavra ECO esteja escrita nessa fonte, com 
tamanho 192, e que seja composta por letras formadas por 
quadrados de lados x com furos circulares de raio r =x/3 . Para 
que a área a ser pintada seja reduzida a 1/16 da área inicial, 
pretende-se reduzir o tamanho da fonte. 
Sabe-se que, ao alterar o tamanho da fonte, o tamanho da 
letra é alterado na mesma proporção. Nessas condições, o 
tamanho adequado da fonte será 
a) 64.    b) 48.    c) 24.    d) 21.    e) 12. 
 
24- (ENEM –2018 – 1ª aplicação) Porcentagem 
Devido ao não cumprimento das metas definidas para a 
campanha de vacinação contra a gripe comum e o vírus H1N1 
em um ano, o Ministério da Saúde anunciou a prorrogação da 
campanha por mais uma semana. A tabela apresenta as 
quantidades de pessoas vacinadas dentre os cinco grupos de 
risco até a data de início da prorrogação da campanha. 

 

Qual é a porcentagem do total de pessoas desses grupos de 
risco já vacinadas? 
a) 12     b) 18     c) 30     d) 40     e) 50 

 
25- (ENEM – 2018 – 1ª aplicação) Proporção  
A inclinação de uma rampa e calculada da seguinte maneira: 
para cada metro medido na horizontal, mede-se x centímetros 
na vertical. Diz-se, nesse caso, que a rampa tem inclinação de 
x%, como no exemplo da figura: 

 
A figura apresenta um projeto de uma rampa de acesso a uma 
garagem residencial cuja base, situada 2 metros abaixo do 
nível da rua, tem 8 metros de comprimento. 
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Depois de projetada a rampa, o responsável pela obra foi 
informado de que as normas técnicas do município onde ela 
está localizada exigem que a inclinação máxima de uma rampa 
de acesso a uma garagem residencial seja de 20%. Se a rampa 
projetada tiver inclinação superior a 20%, o nível da garagem 
deverá ser alterado para diminuir o percentual de inclinação, 
mantendo o comprimento da base da rampa. 
Para atender as normas técnicas do município, o nível da 
garagem deverá ser 
a) elevado em 40 cm.    b) elevado em 50 cm. 
c) mantido no mesmo nível.    d) rebaixado em 40 cm. 

e) rebaixado em 50 cm. 

 
26- (ENEM –2018 – 1ª aplicação) Porcentagem 
O colesterol total de uma pessoa é obtido pela soma da taxa 

do seu “colesterol bom” com a taxa do seu“colesterol 
ruim”.  Os exames periódicos, realizados em um paciente 

adulto, apresentaram taxa normal de“colesterol bom, 

porém, taxa do “colesterol ruim”(também chamado LDL) de 
280 mg/dL. O quadro apresenta uma classificação de acordo 
com as taxas de LDL em adultos. 

 

O paciente, seguindo as recomendações médicas sobre estilo 
de vida e alimentação, realizou o exame logo após o primeiro 
mês, e a taxa de LDL reduziu 25%. No mês seguinte, realizou 
novo exame e constatou uma redução de mais 20% na taxa de 
LDL. De acordo com o resultado do segundo exame, a 
classificação da taxa de LDL do paciente é 
a) ótima.  b) próxima de ótima.  c) limite.   
d) alta.      e) muito alta. 
 

27- (ENEM –2018 – PPL) Razão 
O presidente de uma empresa, com o objetivo de renovar sua 
frota de automóveis, solicitou uma pesquisa medindo o 
consumo de combustível de 5 modelos de carro que usam o 
mesmo tipo de combustível. O resultado foi: 

• Carro I: deslocamento de 195km consumindo 20 litros de 
combustível; 

• Carro II: deslocamento de 96km consumindo 12 litros de 
combustível; 

• Carro III: deslocamento de 145km consumindo 16 litros de 
combustível; 

• Carro IV: deslocamento de 225km consumindo 24 litros de 
combustível; 

• Carro V: deslocamento de 65km consumindo 8 litros de 
combustível. 

Para renovar a frota com o modelo mais econômico, em 
relação à razão quilômetro rodado por litro, devem ser 
comprados carros do modelo 
a) I    b) II     c) III     d) IV     e) V 
 
28- (ENEM –2018 – PPL) Proporção 
Em uma corrida de dez voltas disputada por dois carros 
antigos, A e B, o carro A completou as dez voltas antes que o 
carro B completasse a oitava volta. Sabe-se que durante toda 
a corrida os dois carros mantiveram velocidades constantes 
iguais a 18m/s e 14m/s. Sabe-se também que o carro B gastaria 
288 segundos para completar oito voltas. A distância, em 
metro, que o carro B percorreu do início da corrida até o 
momento em que o carro A completou a décima volta foi mais 
próxima de 
a) 6.480    b) 5.184   c) 5.040   d) 4.032    e) 3.920 
 
29- (ENEM –2018 – PPL) Proporção 
Usando a capacidade máxima de carga do caminhão de uma 
loja de materiais de construção, é possível levar 60 sacos de 
cimento, ou 90 sacos de cal, ou 120 latas de areia. No pedido 
de um cliente, foi solicitada a entrega de 15 sacos de cimento, 
30 sacos de cal e a maior quantidade de latas de areia que 
fosse possível transportar, atingindo a capacidade máxima de 
carga do caminhão. Nessas condições, qual a quantidade 
máxima de latas de areia que poderão ser enviadas ao cliente? 
a) 30     b) 40     c) 50     d) 80     e) 90 
 
30-(ENEM –2018 – PPL) Proporção 
Um automóvel pode ser abastecido com os combustíveis A ou 
B e tem capacidade para armazenar T litro. O quadro indica os 
preços e mostra o rendimento desse automóvel, por litro, 
quando abastecido com esses combustíveis. 
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O dono desse automóvel estabelece duas estratégias de 
viagem. Em ambas ele irá abastecer duas vezes. O primeiro 
abastecimento é feito a partir do tanque vazio e o 
reabastecimento é feito quando o tanque esvaziar novamente. 
1ª estratégia de viagem: abastecer meio tanque com o 
combustível A e depois abastecer um quarto de tanque com o 
combustível B. 
2ª estratégia de viagem: abastecer meio tanque com o 
combustível B e depois abastecer um quarto de tanque com o 
combustível A. 
O custo (C) da estratégia que possibilita percorrer a maior 
distância é 

a) 𝐶 = (
𝑇

2
) ∙ 𝑃𝐴 + (

𝑇

4
) ∙ 𝑃𝐵     

b) 𝐶 = (
𝑇

2
) ∙ 𝑃𝐴 + 18 + (

𝑇

4
) ∙ 𝑃𝐵 ∙ 12 

c) 𝐶 = (
𝑇

2
) ∙ 𝑃𝐴 + 15 + (

𝑇

4
) ∙ 𝑃𝐵 ∙ 15 

d) 𝐶 = (
𝑇

2
) ∙ 𝑃𝐵 + (

𝑇

4
) ∙ 𝑃𝐵  

e) 𝐶 = (
𝑇

2
) ∙ 𝑃𝐵 ∙ 12 + (

𝑇

4
) ∙ 𝑃𝐴 ∙ 18 

 
31- (ENEM –2018 – PPL) Proporção 
A Lei da Gravitação, de Isaac Newton, estabelece a intensidade 

da força entre dois objetos. Ela é dada pela equação   𝐹 =

𝑔
𝑚1𝑚2

𝑑2  , sendo 𝑚1 e 𝑚2 as massas dos objetos, d a distância 

entre eles, g a constante universal da gravitação e F a 
intensidade da força gravitacional que um objeto exerce sobre 
o outro. Considere um esquema que represente cinco satélites 
de mesma massa orbitando a Terra. Denote os satélites por A, 
B, C, D e E, sendo esta a ordem decrescente da distância da 
Terra (A o mais distante e E o mais próximo da Terra). 
De acordo com a Lei da Gravitação Universal, a Terra exerce 
maior força sobre o satélite 
exerce maior força sobre o satélite 
a) A    b) B    c) C    d) D    e) E 
 
32- (ENEM –2018 – PPL) Proporção 
Na música, usam-se sinais gráficos chamados figuras de 
duração para indicar por quanto tempo se deve emitir 
determinado som. As figuras de duração usadas atualmente 
são: semibreve, mínima, semínima, colcheia, semicolcheia, 
fusa e semifusa. 
Essas figuras não possuem um valor (tempo) fixo. Elas são 
proporcionais entre si. A duração de tempo de uma semibreve 
é equivalente à de duas mínimas, a duração de uma mínima é 

equivalente à de duas semínimas, a duração de uma semínima 
equivale à de duas colcheias e assim por diante, seguindo a 
ordem dada.  
Considere que a semibreve tem a duração de tempo de uma 
unidade. 

 
A sequência que indica a duração de tempo de uma mínima, 
de uma semínima, de uma colcheia, de uma semicolcheia, de 
uma fusa e de uma semifusa é: 
a) 2, 4, 8, 16, 32, 64     b) 1, 2, 4, 8, 16, 32 

c) 1,
1

2
,

1

4
,

1

8
,

1

16
,

1

32
      d) 

1

2
,

3

4
,

7

8
,

15

16
,

31

32
,

63

64
 

e) 
1

2
,

1

4
,

1

8
,

1

16
,

1

32
,

1

64
 

 
33- (ENEM –2018 – PPL) Proporção (Escala) 
Um vaso decorativo quebrou e os donos vão encomendar 
outro para ser pintado com as mesmas características. Eles 
enviam uma foto do vaso na escala 1:5 (em relação ao objeto 
original) para um artista. Para ver melhor os detalhes do vaso 
o artista solicita uma cópia impressa da foto com dimensões 
triplicadas em relação às dimensões da foto original. Na cópia 
impressa, o vaso quebrado tem uma altura de 30 centímetros. 
Qual é a altura real, em centímetros, do vaso quebrado? 
a) 2    b) 18    c) 50    d) 60    e) 90 
 
34- (ENEM –2018 – PPL) Proporção - Escala 
A figura a seguir representa parte da planta de um loteamento, 
em que foi usada a escala 1:1000. No centro da planta uma 
área circular, com diâmetro de 8cm, foi destinada para a 
construção de uma praça. 

 
O diâmetro real dessa praça, em metro, é: 
a) 1.250    b) 800    c) 125    d) 80    e) 8 
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35- (ENEM –2018 – PPL) Porcentagem 
Um torrefador comprou uma saca de 60 kg de café especial cru 
(antes de torrar) por R$ 400,00. Devido à perda de umidade 
durante o processo de torrefação, são perdidos 10kg de café 
por saca. 
O torrefador irá vender o café torrado em embalagens de um 
quilograma e tem por objetivo obter um lucro de 200%, em 
relação ao valor pago, por unidade vendida. 
Que preço de venda, por unidade, este torrefador deverá 
estabelecer para atingir o seu objetivo? 
a) R$32,00    b) R$24,00    c) R$20,00    d) R$16,00   e) R$8,00 
 
36- (ENEM –2018 – PPL) Porcentagem 
Para pintar um automóvel, cuja cor é personalizada, a oficina 
encarregada de fazer o serviço terá de, por meio de uma 
mistura adequada de tintas, compor tons de azul e de branco. 
O tom azul representa 40% dessa mistura. Sabe-se, ainda, que 
a oficina deverá adquirir somente a tinta de tom azul, pois já 
possui, em seus estoques, 6 litros da tinta de tom branco, que 
serão totalmente utilizados na referida composição. A 
quantidade, em litro, de tinta de tom azul que a oficina deverá 
adquirir para compor essa mistura, sem que haja sobras, é 
a) 2,4   b) 3,6   c) 4,0   d) 9,0   e) 10,0 
 
37-(ENEM –2018 – PPL) Porcentagem 
Um comerciante abrirá um supermercado, no mês de outubro, 
e precisa distribuir 5 produtos de limpeza em uma gôndola de 
cinco prateleiras que estão dispostas uma acima da outra (um 
tipo de produto por prateleira). Ele sabe que a terceira 
prateleira oferece uma melhor visibilidade dos produtos aos 
clientes. 
Ele faz uma pesquisa sobre o número de vendas desses 
produtos, nos meses de agosto e setembro, em uma loja da 
concorrência (mostrada a seguir), e pretende incrementar suas 
vendas, em relação a seu concorrente, colocando na terceira 
prateleira de seu supermercado o produto que teve o maior 
índice de aumento nas vendas no mês de setembro em relação 
ao mês de agosto, na loja concorrente. 

 
O comerciante deve colocar na terceira prateleira o produto 
número 
a) I    b) II   c) III   d) IV    e) V 
38- (ENEM –2018 – PPL) Porcentagem – Juros Simples 

Um rapaz possui um carro usado e deseja utilizá-lo como parte 
do pagamento na compra de um carro novo. Ele sabe que, 
mesmo assim, terá que financiar parte do valor da compra.  
Depois de escolher o modelo desejado, o rapaz faz uma 
pesquisa sobre as condições de compra em três lojas 
diferentes. Em cada uma, é informado sobre o valor que a loja 
pagaria por seu carro usado, no caso de a compra ser feita na 
própria loja. Nas três lojas são cobrados juros simples sobre o 
valor a ser financiado, e a duração do financiamento é de um 
ano. O rapaz escolherá a loja em que o total, em real, a ser 
desembolsado será menor. O quadro resume o resultado da 
pesquisa. 

 
A quantia a ser desembolsada pelo rapaz, em real, será 
a) 14.000   b) 15.000   c) 16.800   d) 17.255   e) 17.700 
 
39- (ENEM –2018 – 1ª aplicação) Proporção 
O resultado de uma pesquisa eleitoral, sobre a preferência dos 
eleitores em relação a dois candidatos, foi representado por 
meio do Gráfico 1. 

 
Ao ser divulgado esse resultado em jornal, o Gráfico 1 foi 
cortado durante a diagramação, como mostra o 
Gráfico 2. 

 
Apesar de os valores apresentados estarem corretos e a 
largura das colunas ser a mesma, muitos leitores criticaram o 
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formato do Gráfico 2 impresso no jornal, alegando que houve 
prejuízo visual para o candidato B. A diferença entre as razões 
da altura da coluna B pela coluna A nos gráficos 1 e 2 é 
a) 0      b) 1/2      c) 1/5     d) 2/15     e) 8/35 
 
40- (ENEM –2018 – 1ª aplicação) Proporção 
A mensagem digitada no celular, enquanto você dirige, tira a 
sua atenção e, por isso, deve ser evitada. Pesquisas mostram 
que um motorista que dirige um carro a uma velocidade 
constante percorre “às cegas” (isto é, sem ter visão da pista) 
uma distância proporcional ao tempo gasto ao olhar para o 
celular durante a digitação da mensagem. Considere que isso 
de fato aconteça. Suponha que dois motoristas (X e Y) dirigem 
com a mesma velocidade constante e digitam a mesma 
mensagem em seus celulares. Suponha, ainda, que o tempo 
gasto pelo motorista X olhando para seu celular enquanto 
digita a mensagem corresponde a 25% do tempo gasto pelo 
motorista Y para executar a mesma tarefa.           Disponível em: 

http://g1.globo.com      Acesso em: 21 jul. 2012 (adaptado). 
A razão entre as distâncias percorridas às cegas por X e Y, nessa 
ordem, é igual a 
a) 5/4     b) 1/4     c) 4/3     d) 4/1     e) 3/4  
 
41- (ENEM –2018 – 1ª aplicação) Proporção 
Para uma temporada das corridas de Fórmula 1, a capacidade 
do tanque de combustível de cada carro passou a ser de 100kg 
de gasolina. Uma equipe optou por utilizar uma gasolina com 
densidade de 750 gramas por litro, iniciando a corrida com o 
tanque cheio. Na primeira parada de reabastecimento, um 
carro dessa equipe apresentou um registro em seu 
computador de bordo acusando o consumo de quatro décimos 
da gasolina originalmente existente no tanque. Para minimizar 
o peso desse carro e garantir o término da corrida, a equipe de 
apoio reabasteceu o carro com a terça parte do que restou no 
tanque na chegada ao reabastecimento. 
                                Disponível em: www.superdanilof1page.com.br. 
                                       Acesso em: 6 jul. 2015 (adaptado). 

A quantidade de gasolina utilizada, em litro, no 
reabastecimento, foi 

a) 
20

0,075
      b) 

20

0,75
      c) 

20

7,5
     d) 20x0,075     e) 20x0,75 

 
42- (ENEM –2018 – 1ª aplicação) Proporção 
Em um teleférico turístico, bondinhos saem de estações ao 
nível do mar e do topo de uma montanha. A travessia dura 1,5 
minuto e ambos os bondinhos se deslocam à mesma 
velocidade. Quarenta segundos após o bondinho A partir da 
estação ao nível do mar, ele cruza com o bondinho B, que havia 
saído do topo da montanha. Quantos segundos após a partida 
do bondinho B partiu o bondinho A? 
a) 5     b) 10     c) 15     d) 20     e) 25 

 
43- (ENEM –2018 – 1ª aplicação) Proporção (Escala) 
Em uma de suas viagens, um turista comprou uma lembrança 
de um dos monumentos que visitou. Na base do objeto há 
informações dizendo que se trata de uma peça em escala 
1:400, e que seu volume é de 25cm³. 
O volume do monumento original, em metro cúbico, é de 
a) 100.      b)400.       c)1 600.     d) 6 250.     e) 10 000. 
 
44- (ENEM –2018 – 1ª aplicação) Proporção 
Em uma cantina, o sucesso de venda no verão são sucos 
preparados à base de polpa de frutas. Um dos sucos mais 
vendidos é o de morango com acerola, que é preparado com 
2/3 de polpa de morango e 1/3 de polpa de acerola. Para o 
comerciante, as polpas são vendidas em embalagens de igual 
volume. Atualmente, a embalagem da polpa de morango custa 
R$ 18,00 e a de acerola, R$ 14,70. Porém, está prevista uma 
alta no preço da embalagem da polpa de acerola no próximo 
mês, passando a custar R$ 15,30. Para não aumentar o preço 
do suco, o comerciante negociou com o fornecedor uma 
redução no preço da embalagem da polpa de morango. A 
redução, em real, no preço da embalagem da polpa de 
morango deverá ser de 
a) 1,20.      b) 0,90.     c) 0,60.   d) 0,40.    e) 0,30 
 
45- (ENEM –2018 – 1ª aplicação) Proporção 
Às 17h 15min começa uma forte chuva, que cai com 
intensidade constante. Uma piscina em forma de um 
paralelepípedo retângulo, que se encontrava inicialmente 
vazia, começa a acumular a água da chuva e, às 18 horas, o 
nível da água em seu interior alcança 20cm de altura. Nesse 
instante, é aberto o registro que libera o escoamento da água 
por um ralo localizado no fundo dessa piscina, cuja vazão é 
constante. Às 18h40min a chuva cessa e, nesse exato instante, 
o nível da água na piscina baixou para 15 cm. 
O instante em que a água dessa piscina terminar de escoar 
completamente está compreendido entre 
a) 19h 30min e 20h 10min. 
b) 19h 20min e 19h 30min. 
c) 19h 10min e 19h 20min. 
d) 19h e 19h 10min. 
e) 18h40 min e 19h. 
 
46-(ENEM –2017 – 1ª aplicação) Porcentagem 
A energia solar vai abastecer parte da demanda de energia do 
campus de uma universidade brasileira. A instalação de painéis 
solares na área dos estacionamentos e na cobertura do 
hospital pediátrico será aproveitada nas instalações 
universitárias e também ligada na rede da companhia elétrica 
distribuidora de energia. O projeto inclui 100m² de painéis 

http://g1.globo.com/
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solares que ficarão instalados nos estacionamentos, 
produzindo energia elétrica e proporcionando sombra para os 
carros. Sobre o hospital pediátrico serão colocados 
aproximadamente 300m² de painéis, sendo 100 m² para gerar 
energia elétrica utilizada no campus, e 200 m² para geração de 
energia térmica, produzindo aquecimento de água utilizada 
nas caldeiras do hospital. Suponha que cada metro quadrado 
de painel solar para energia elétrica gere uma economia de 
1kWh por dia e cada metro quadrado produzindo energia 
térmica permita economizar 0,7kWh por dia para a 
universidade. Em uma segunda fase do projeto, será 
aumentada em 75% a área coberta pelos painéis solares que 
geram energia elétrica. Nessa fase também deverá ser 
ampliada a área de cobertura com painéis para geração de 
energia térmica. 
                             Disponível em: http://agenciabrasil.ebc.com.br. 
                                        Acesso em: 30 out. 2013 (adaptado). 

Para se obter o dobro da quantidade de energia economizada 
diariamente em relação à primeira fase, a área total dos 
painéis que geram energia térmica em metro quadrado, 
deverá ter o valor mais próximo de 
a) 231.   b) 431.   c) 472.    d) 523.    e) 672. 
 
47- (ENEM –2017 – 1ª aplicação) Porcentagem 
Quanto tempo você fica conectado à internet? Para responder 
a essa pergunta foi criado um mini aplicativo de computador 
que roda na área de trabalho, para gerar automaticamente um 
gráfico de setores, mapeando o tempo que uma pessoa acessa 
cinco sites visitados. Em um computador, foi observado que 
houve um aumento significativo do tempo de acesso da sexta-
feira para o sábado, nos cinco sites mais acessados. A seguir, 
temos os dados do mini aplicativo para esses dias. 

 

 
Analisando os gráficos do computador, a maior taxa de 
aumento no tempo de acesso, da sexta-feira para o sábado, foi 
no site 
a) X.   b) Y.   c) Z.   d) W.   e) U. 
 
48- (ENEM –2017 – 1ª aplicação) Porcentagem - Juros 
Um empréstimo foi feito a taxa mensal de i%, usando juros 
compostos, em oito parcelas fixas e iguais a P. O devedor tem 
a possibilidade de quitar a dívida antecipadamente a qualquer 
momento, pagando para isso o valor atual das parcelas ainda 
a pagar. Após pagar a 5ª parcela, resolve quitar a dívida no ato 
de pagar a 6ª parcela. A expressão que corresponde ao valor 
total pago pela quitação do empréstimo é 

a) 𝑃 [1 +
1

(1+
𝑖

100
)

+
1

(1+
𝑖

100
)

2] 

b) 𝑃 [1 +
1

(1+
𝑖

100
)

+
1

(1+
2𝑖

100
)
] 

c) 𝑃 [1 +
1

(1+
𝑖

100
)

2 +
1

(1+
𝑖

100
)

2] 

d) 𝑃 [
1

(1+
𝑖

100
)

+
1

(1+
2𝑖

100
)

+
1

(1+
3𝑖

100
)
] 

e)𝑃 [
1

(1+
𝑖

100
)

+
1

(1+
𝑖

100
)

2 +
1

(1+
𝑖

100
)

3] 

 
49- (ENEM –2017 – PPL) Proporção 
Em uma embalagem de farinha encontra-se a receita de um 
bolo, sendo parte dela reproduzida a seguir: 

 
Possuindo apenas a colher medida indicada na receita, uma 
dona de casa teve que fazer algumas conversões para poder 
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medir com precisão a farinha. Considere que a farinha e o 
fermento possuem densidades iguais. 
Cada xícara indicada na receita é equivalente a quantas 
colheres medidas? 
A) 10    B) 20    C) 40    D) 80    E) 320 
 
50- (ENEM –2017 – PPL) Proporção 
No próximo fim de semana, uma pessoa receberá visitas em 
sua casa, precisando, portanto, comprar refrigerante. Para 
isso, ela fez a pesquisa de preços em dois supermercados e 
montou esta tabela. 

 
Ela pretende comprar apenas garrafas que tenham a mesma 
capacidade. Independentemente de em qual supermercado 
essa pessoa fará a compra, a fim de ter o menor custo, ela 
deverá adquirir garrafas com que capacidade? 
A) 500 mL    B) 1,5 L   C) 2,0 L   D) 2,5 L   E) 3,0 L 
 
51- (ENEM –2017 – PPL) Proporção 
Uma televisão pode ser posicionada de modo que se consiga 
enxergar os detalhes de uma imagem em alta definição. 
Considere que a distância ideal, com conforto visual, para se 
assistir à televisão de 32 polegadas é de 1,8 metro. Suponha 
que haja uma relação de proporcionalidade direta entre o 
tamanho da tela (medido em polegada) e a distância ideal. 
Considere que um espectador dispõe de uma televisão de 60 
polegadas e que ele deseja se posicionar em frente a ela, com 
conforto visual. 
A distância da televisão, em metro, em que o espectador deve 
se posicionar para que tenha conforto visual é mais próxima 
de 
A) 0,33.   B) 0,96.   C) 1,57.   D) 3,37.   E) 3,60. 
 
52- (ENEM –2017 – PPL) Proporção 
Em alguns países anglo-saxões, a unidade de volume utilizada 
para indicar o conteúdo de alguns recipientes é a onça fluida 
britânica. O volume de uma onça fluida britânica corresponde 
a 28,4130625mL. A título de simplificação, considere uma onça 
fluida britânica correspondendo a 28mL. Nessas condições, o 
volume de um recipiente com capacidade de 400 onças fluidas 
britânicas, em cm³, é igual a 
A) 11 200.   B) 1 120.   C) 112.   D) 11,2.   E) 1,12. 

53- (ENEM –2017 – PPL) Proporção 
Os computadores operam com dados em formato binário (com 
dois valores possíveis apenas para cada dígito), utilizando 
potências de 2 para representar quantidades. Assim, tem-se, 

por exemplo: 1 𝑘𝐵 = 210 Bytes, kBMB 1021 =  e 

MBGB 1021 =  , sendo que 1024210 = . Nesse caso tem-se 

que kB significa  quilobyte, MB significa megabyte e GB 
significa gigabyte. Entretanto, a maioria dos fabricantes de 
discos rígidos, pendrives ou similares adotam 
preferencialmente o significado usual desses prefixos, em base 
10. Assim, nos produtos desses fabricantes, 

ByteskBMBGB 963 1010101 === . Como a maioria dos 

programas de computadores utilizam as unidades baseadas 
em potências de 2, um disco informado pelo fabricante como 
sendo de 80 GB aparecerá aos usuários como possuindo, 
aproximadamente, 75 GB. Um disco rígido está sendo vendido 
como possuindo 500 gigabytes, considerando unidades em 
potências de 10. Qual dos valores está mais próximo do valor 
informado por um programa que utilize medidas baseadas em 
potências de 2? 
A) 468 GB   B) 476 GB   C) 488 GB   D) 500 GB   E) 533 GB 
 
54- (ENEM –2017 – PPL) Proporção 
Um motorista de um carro flex  (bicombustível) calcula que, 
abastecido com 45 litros de gasolina ou com 60 litros de etanol, 
o carro percorre a mesma distância. Chamando de x o valor do 
litro de gasolina e de y o valor do litro do etanol, a situação em 
que abastecer com gasolina é economicamente mais vantajosa 
do que abastecer com etanol é expressa por 

A) 
3

4
=

y

x
   B) 

4

3
=

y

x
   C) 

3

4


y

x
   D) 

4

3


y

x
   E) 

3

4


y

x
 

 
55- (ENEM –2017 – PPL) Proporção Regra de três 
Uma indústria tem um setor totalmente automatizado. São 
quatro máquinas iguais, que trabalham simultânea 
ininterruptamente durante uma jornada de 6 horas. Após esse 
período, as máquinas são desligadas por 30 minutos para 
manutenção. Se alguma máquina precisar de mais 
manutenção, ficará parada até a próxima manutenção. 
Certo dia, era necessário que as quatro máquinas produzissem 
um total de 9.000 itens. O trabalho começou a ser feito às 8 
horas. Durante uma jornada de 6 horas, produziram 6.000 
itens, mas na manutenção observou-se que uma máquina 
precisava ficar parada. Quando o serviço foi finalizado, as três 
máquinas que continuaram operando passaram por uma nova 
manutenção, chamada de manutenção de esgotamento. Em 
que horário começou a manutenção de esgotamento? 
A) 16h 45min   B) 18h 30min   C) 19h 50min 
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D) 21h 15min   E) 22h 30min 
 
56- (ENEM –2017 – PPL) Proporção -  Regra de três 
O governo decidiu reduzir de 25% para 20% o teor de álcool 
anidro misturado à gasolina vendida nos postos do país. 
Considere que a média de desempenho, ou seja, a quantidade 
de quilômetros (km) que um carro anda com 1 litro de 
combustível, é diretamente proporcional à porcentagem de 
gasolina presente no combustível, e que a média de 
desempenho de um carro antes da decisão do governo era de 
13,5 km/L. 
Nas condições do texto, qual será a estimativa da média de 
desempenho após a redução de álcool anidro no combustível? 
A) 10,80 km/L    B) 12,65 km/L     C) 12,82 km/L 
D) 14,15 km/L    E) 14,40 km/L 
 
57- (ENEM –2017 – PPL) Proporção 
Uma pessoa encheu o cartão de memória de sua câmera duas 
vezes, somente com vídeos e fotos. Na primeira vez, conseguiu 
armazenar 10 minutos de vídeo e 190 fotos. Já na segunda, foi 
possível realizar 15 minutos de vídeo e tirar 150 fotos. Todos 
os vídeos possuem a mesma qualidade de imagem entre si, 
assim como todas as fotos. Agora, essa pessoa deseja 
armazenar nesse cartão de memória exclusivamente  fotos, 
com a mesma qualidade das anteriores. 
                    Disponível em: www.techlider.com.br. Acesso em: 31 jul. 2012. 

O número máximo de fotos que ela poderá armazenar é 
A) 200.   B) 209.   C) 270.   D) 340.   E) 475. 
 
58- (ENEM –2017 – PPL) Proporção 
O estado de qualquer substância gasosa é determinado pela 
medida de três grandezas: o volume (V), a pressão (P) e a 
temperatura (T) dessa substância. Para os chamados gases 

“ideais”, o valor do quociente 
𝑃⋅𝑉

𝑇
  é sempre constante. 

Considere um reservatório que está cheio de um gás ideal. Sem 
vazar o gás, realiza-se uma compressão do reservatório, 
reduzindo seu volume à metade. Ao mesmo tempo, uma fonte 
de calor faz a temperatura do gás ser quadruplicada. Considere  
𝑃0 e 𝑃1respectivamente, os valores da pressão do gás no 
reservatório, antes e depois do procedimento descrito. A 
relação  entre 𝑃0 e 𝑃1 é: 

A) 𝑃1 =
𝑃0

8
       B) 𝑃1 =

𝑃0

2
      C) 𝑃1 = 𝑃0 

D) 𝑃1 = 2𝑃0      E) 𝑃1 = 8𝑃0 
 
59- (ENEM –2017 – PPL) Proporção - Escala 
Numa tarefa escolar, um aluno precisava fazer a planta baixa 
de sua casa em uma escala 1:40. Ele verificou que a base da 
casa era retangular, tendo 12 metros de comprimento e 8 
metros de largura. O aluno foi a uma papelaria e lá observou 

que havia cinco tipos de folhas de papel, todas com diferentes 
dimensões. O quadro contém os cinco tipos de folhas, com 
seus comprimentos e larguras fornecidos em centímetro. 

 
O aluno analisou os cinco tipos de folha e comprou a que 
possuía as dimensões mínimas necessárias para que ele fizesse 
a planta de sua casa na escala desejada, deixando exatamente 
2 centímetros de margem em cada um dos quatro lados da 
folha. A folha escolhida pelo aluno foi a de tipo 
A) I.     B) II.     C) III.     D) IV     E) V. 
 
60- (ENEM –2017 – PPL) Proporção - Escala 
No centro de uma praça será construída uma estátua que 
ocupará um terreno quadrado com área de 9 metros 
quadrados. O executor da obra percebeu que a escala do 
desenho na planta baixa do projeto é de 1 : 25. Na planta baixa, 
a área da figura que representa esse terreno, em centímetro 
quadrado, é: 
A) 144    B) 222    C) 3 600     D) 7 500     E) 32 400 
 
61- (ENEM –2017 – PPL) Proporção - Escala 
Uma equipe de ambientalistas apresentou um mapa de uma 
reserva ambiental em que faltava a especificação da escala 
utilizada para a sua confecção. O problema foi resolvido, pois 
um dos ingredientes da equipe lembrava-se de que a distância 
real de 72km, percorrida na reserva, equivalia a 3,6cm no 
mapa. Qual foi a escala utilizada na confecção do mapa? 
A) 1 : 20          B) 1 : 2 000        C) 1 : 20 000 
D) 1 : 200 000        E) 1 : 2 000 000 
 
62- (ENEM –2017 – PPL) Porcentagem 
A baixa procura por carne bovina e o aumento de oferta de 
animais para abate fizeram com que o preço da arroba do boi 
apresentasse queda para o consumidor. No ano de 2012, o 
preço da arroba do boi caiu de R$ 100,00 para R$ 93,00. 
Disponível em: www.diariodemarilia.com.br. Acesso em: 14 ago. 2012. 

Com o mesmo valor destinado à aquisição de carne, em termos 
de perda ou ganho, o consumidor 
A) ganhou 6,5% em poder aquisitivo de carne. 
B) ganhou 7% em poder aquisitivo de carne. 
C) ganhou 7,5% em poder aquisitivo de carne. 
D) perdeu 7% em poder aquisitivo de carne. 
E) perdeu 7,5% em poder aquisitivo de carne. 
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63- (ENEM –2017 – PPL) Porcentagem 
Em certa loja de roupas, o lucro na venda de uma camiseta é 
de 25% do preço de custo da camiseta pago pela loja. Já o lucro 
na venda de uma bermuda é de 30% do preço de custo da 
bermuda, e na venda de uma calça o lucro é de 20% sobre o 
preço de custo da calça. Um cliente comprou nessa loja duas 
camisetas, cujo preço de custo foi R$ 40,00 cada uma, uma 
bermuda que teve preço de custo de R$ 60,00 e duas calças, 
ambas com mesmo preço de custo. Sabe-se que, com essa 
compra, o cliente proporcionou um lucro de R$ 78,00 para a 
loja.  
Considerando essas informações, qual foi o preço de custo, em 
real, pago por uma calça? 
A) 90   B) 100   C) 125   D) 195   E) 200 

 
64- (ENEM –2017 – PPL) Porcentagem 
Estimativas do IBGE para a safra nacional de cereais, 
leguminosas e oleaginosas, em 2012, apontavam uma 
participação por região conforme indicado no gráfico. 

 
As estimativas indicavam que as duas regiões maiores 
produtoras produziriam, juntas, um total de 119,9 milhões de 
toneladas dessas culturas, em 2012. 
Disponível em: www.ibge.gov.br. Acesso em: 3 jul. 2012. 

De acordo com esses dados, qual seria o valor mais próximo da 
produção, em milhão de tonelada, de cereais, leguminosas e 
oleaginosas, em 2012, na Região Sudeste do país? 
A) 10,3    B) 11,4   C) 13,6   D) 16,5   E) 18,1 
 
65- (ENEM –2017 – PPL) Porcentagem 
Uma fábrica de papel higiênico produz embalagens com 
quatro rolos de 30 m cada, cujo preço para o consumidor é 
R$3,60. Uma nova embalagem com dez rolos de 50 m cada, de 
mesma largura, será lançada no mercado. O preço do produto 
na nova embalagem deve ser equivalente ao já produzido, 
mas, para incentivar as vendas, inicialmente o preço de venda 
terá um desconto de 10%. 
Para que isso aconteça, o preço de venda da nova embalagem, 
em real, deve ser 
A) 8,10.   B) 9,00.   C) 9,90.   D) 13,50.   E) 15,00. 

66- (ENEM –2017 – PPL) Porcentagem 
O gráfico mostra a expansão da base de assinantes de telefonia 
celular no Brasil, em milhões de unidades, no período de 2006 
a 2011. 

 
De acordo com o gráfico, a taxa de crescimento do número de 
aparelhos celulares no Brasil, de 2007 para 2011, foi de 
A) 8,53%           B) 85,17%        C) 103,04%    
D) 185,17%      E) 345,00% 
 
67- (ENEM – 2016 – 1ª Prova) - Razões 
O LlRAa, Levantamento Rápido do Índice de Infestação por 
Aedes aegypti, consiste num mapeamento da infestação do 
mosquito Aedes aegypti. O LlRAa é dado pelo percentual do 
número de imóveis com focos do mosquito, entre os 
escolhidos de uma região em avaliação. O serviço de vigilância 
sanitária de um município, no mês de outubro do ano corrente, 
analisou o LlRAa de cinco bairros que apresentaram o maior 
índice de infestação no ano anterior. Os dados obtidos para 
cada bairro foram: 
I. 14 imóveis com focos de mosquito em 400 imóveis no bairro; 
II. 6 imóveis com focos de mosquito em 500 imóveis no bairro; 
III. 13 imóveis com focos de mosquito em 520 imóveis no 
bairro; 
lV. 9 imóveis com focos de mosquito em 360 imóveis no bairro; 
V. 15 imóveis com focos de mosquito em 500 imóveis no 
bairro. 
O setor de dedetização do município definiu que o 
direcionamento das ações de controle iniciarão pelo bairro 
que apresentou o maior índice do LlRAa. 
                   Disponível em: http:/bvsms.saude.gov.br. Acesso em: 28 out. 
2015. 

As ações de controle iniciarão pelo bairro 
a) I.   b) II.    c) III.     d) IV.   E) V. 
 
68- (ENEM – 2016 – 1ª Prova) - Razões 
Diante da hipótese do comprometimento da qualidade da 
água retirada do volume morto de alguns sistemas hídricos, os 
técnicos de um laboratório decidiram testar cinco tipos de 
filtros de água. Dentre esses, os quatro com melhor 
desempenho serão escolhidos para futura comercialização. 
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Nos testes, foram medidas as massas de agentes 
contaminantes, em miligrama, que não são capturados por 
cada filtro em diferentes períodos, em dia, como segue: 
• Filtro 1 (F1): 18 mg em 6 dias; 
• Filtro 2 (F2): 15 mg em 3 dias; 
• Filtro 3 (F3): 18 mg em 4 dias; 
• Filtro 4 (F4): 6 mg em 3 dias; 
• Filtro 5 (F5): 3 mg em 2 dias. 
Ao final, descarta-se o filtro com a maior razão entre a medida 
da massa de contaminantes não capturados e o número de 
dias, o que corresponde ao de pior desempenho. 
                                       Disponível em: www.redebrasilatual.com.br. 
                                                     Acesso em: 12 jul. 2015 (adaptado). 

O filtro descartado é o 
a) F1.    b) F2.    c) F3.    d) F4.    e) F5. 
 
69- (ENEM – 2016 – 1ª Prova) Proporção - escala 
Em uma empresa de móveis, um cliente encomenda um 
guarda-roupa nas dimensões 220 cm de altura, 120 cm de 
largura e 50 cm de profundidade. Alguns dias depois, o 
projetista, com o desenho elaborado na escala 1 : 8, entra em 
contato com o cliente para fazer sua apresentação. No 
momento da impressão, o profissional percebe que o desenho 
não caberia na folha de papel que costumava usar. Para 
resolver o problema, configurou a impressora para que a figura 
fosse reduzida em 20%. A altura, a largura e a profundidade do 
desenho impresso para a apresentação serão, 
respectivamente, 
a) 22,00 cm, 12,00 cm e 5,00 cm. 
b) 27,50 cm, 15,00 cm e 6,25 cm. 
c) 34,37 cm, 18,75 cm e 7,81 cm. 
d) 35,20 cm, 19,20 cm e 8,00 cm. 
e) 44,00 cm, 24,  
 
70- (ENEM – 2016 – 1ª Prova) Proporção 
Para a construção de isolamento acústico numa parede cuja 
área mede 9 m², sabe-se que, se a fonte sonora estiver a 3 m 
do plano da parede, o custo é de R$500,00. Nesse tipo de 
isolamento, a espessura do material que reveste a parede é 
inversamente proporcional ao quadrado da distância até a 
fonte sonora, e o custo é diretamente proporcional ao volume 
do material do revestimento. Uma expressão que fornece o 
custo para revestir uma parede de área A (em metro 
quadrado), situada a D metros da fonte sonora, é 

a) 
500⋅81

𝐴⋅𝐷2           b) 
500⋅𝐴

𝐷2          c) 
500⋅𝐷2

𝐴
     d) 

500⋅𝐴⋅𝐷2

81
      e) 

500⋅3⋅𝐷2

𝐴
 

 
71- (ENEM – 2016 – 1ª Prova) Proporção  
Cinco marcas de pão integral apresentam as seguintes 
concentrações de fibras (massa de fibra por massa de pão): 

• Marca A: 2 g de fibras a cada 50 g de pão; 
• Marca B: 5 g de fibras a cada 40 g de pão; 
• Marca C: 5 g de fibras a cada 100 g de pão; 
• Marca D: 6 g de fibras a cada 90 g de pão; 
• Marca E: 7 g de fibras a cada 70 g de pão. 
Recomenda-se a ingestão do pão que possui a maior 
concentração de fibras. 
                  Disponível em: www.blog.saude.gov.br. Acesso em: 25 fev. 2013. 

A marca a ser escolhida é:    
a) A.    b) B.    c) C.    d) D.    e) E. 
 
72- (ENEM – 2016 – 1ª Prova) Proporção 
No tanque de um certo carro de passeio cabem até 50 L de 
combustível, e o rendimento médio deste carro na estrada é 
de 15 km/L de combustível. Ao sair para uma viagem de 600km 
o motorista observou que o marcador de combustível estava 
exatamente sobre uma das marcas da escala divisória do 
medidor, conforme figura a seguir. 

 
Como o motorista conhece o percurso, sabe que existem, até 
a chegada a seu destino, cinco postos de abastecimento de 
combustível, localizados a 150 km, 187km, 450 km, 500 km e 
570 km do ponto de partida. Qual a máxima distância, em 
quilômetro, que poderá percorrer até ser necessário 
reabastecer o veículo, de modo a não ficar sem combustível na 
estrada? 
a) 570   b) 500   c) 450   d) 187   e) 150 
 
73- (ENEM – 2016 – 1ª Prova) Proporção 
A London Eye é uma enorme roda-gigante na capital inglesa. 
Por ser um dos monumentos construídos para celebrar a 
entrada do terceiro milênio, ela também é conhecida como 
Roda do Milênio. Um turista brasileiro, em visita à Inglaterra, 
perguntou a um londrino o diâmetro (destacado na imagem) 
da Roda do Milênio e ele respondeu que ele tem 443 pés. 
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Não habituado com a unidade pé, e querendo satisfazer sua 
curiosidade, esse turista consultou um manual de unidades de 
medidas e constatou que 1 pé equivale a 12 polegadas, e que 
1 polegada equivale a 2,54 cm. Após alguns cálculos de 
conversão, o turista ficou surpreendido com o resultado 
obtido em metros. Qual a medida que mais se aproxima do 
diâmetro da Roda do Milênio, em metro? 
a) 53    b) 94   c) 113   d) 135    e) 145 

 
74- (ENEM – 2016 – 1ª Prova) Proporção 
Um paciente necessita de reidratação endovenosa feita por 
meio de cinco frascos de soro durante 24h. Cada frasco tem 
um volume de 800mL de soro. Nas primeiras quatro horas, 
deverá receber 40% do total a ser aplicado. Cada mililitro de 
soro corresponde a 12 gotas. O número de gotas por minuto 
que o paciente deverá receber após as quatro primeiras horas 
será 
a) 16.   b) 20.   c) 24.   d) 34.   e) 40. 
 
75- (ENEM – 2016 – 1ª Prova) Proporção e Porcentagem 
Densidade absoluta (d) é a razão entre a massa de um corpo e 
o volume por ele ocupado. Um professor propôs à sua turma 

que os alunos analisassem a densidade de três corpos: Ad , Bd

, Cd . Os alunos verificaram que o corpo A possuía 1,5 vez a 

massa do corpo B e esse, por sua vez, tinha 3/4 da massa do 
corpo C. Observaram, ainda, que o volume do corpo A era o 
mesmo do corpo B e 20% maior do que o volume do corpo C. 
Após a análise, os alunos ordenaram corretamente as 
densidades desses corpos da seguinte maneira 

a) CAB ddd      b) CAB ddd =     c) ABC ddd =  

d) ACB ddd      d) ABC ddd   

 
76- (ENEM – 2016 – 1ª Prova) Porcentagem 
O setor de recursos humanos de uma empresa pretende fazer 
contratações para adequar-se ao artigo 93 da Lei no. 8.213/91, 
que dispõe: 
Art. 93. A empresa com 100 (cem) ou mais empregados está 
obrigada a preencher de 2% (dois por cento) a 5% (cinco por 
cento) dos seus cargos com beneficiários reabilitados ou 
pessoas com deficiência, habilitadas, na seguinte proporção: 
I. até 200 empregados . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2%; 
II. de 201 a 500 empregados . . . . . . . . . . . . . . .3%; 
III. de 507 a 1 000 empregados . . . . . . . . . . . . .4%; 
IV. de 1 001 em diante . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .5%. 
                     Disponível em: www.planalto.gov.br. Acesso em: 3 fev. 2015. 

Constatou-se que a empresa possui 1 200 funcionários, dos 
quais 10 são reabilitados ou com deficiência, habilitados. 
Para adequar-se à referida lei, a empresa contratará apenas 
empregados que atendem ao perfil indicado no artigo 93. 

O número mínimo de empregados reabilitados ou com 
deficiência, habilitados, que deverá ser contratado pela 
empresa é           
a) 74.   b) 70.   c) 64.   d) 60.   e) 53 
 
77- (ENEM – 2016 – 1ª Prova) Porcentagem 
O censo demográfico é um levantamento estatístico que 
permite a coleta de várias informações. A tabela apresenta os 
dados obtidos pelo censo demográfico brasileiro nos anos de 
1940 e 2000, referentes à concentração da população total, na 
capital e no interior, nas cinco grandes 
regiões. 

 
O valor mais próximo do percentual que descreve o aumento 
da população nas capitais da Região Nordeste é 
a) 125%   b) 231%   c) 331%   d) 700%   e) 800% 
 
78-(ENEM –2016 – 2ª aplicação) Proporção 
Um banco de sangue recebe 450mL de sangue de cada doador. 
Após separar o plasma sanguíneo das hemácias, o primeiro é 
armazenado em bolsas de 250mL de capacidade. O banco de 
sangue aluga refrigeradores de uma empresa para estocagem 
das bolsas de plasma segundo a sua necessidade. Cada 
refrigerador tem uma capacidade de estocagem de 50 bolsas. 
Ao longo de uma semana, 100 pessoas doaram sangue aquele 
banco. Admita que, de cada 60mL de sangue, extraem-se 40mL 
de plasma. 
O número mínimo de congeladores que o banco precisa alugar 
para estocar todas as bolsas de plasma dessa semana, é: 
a) 2       b) 3       c) 4      d) 6      e) 8 
 
79- (ENEM – 2016 – 2ª aplicação) Proporção 
Até novembro de 2011, não havia uma lei específica que 
punisse fraude em concursos públicos. Isso dificultava o 
enquadramento dos fraudadores em algum artigo específico 
do Código Penal, fazendo com que eles escapassem da Justiça 
mais facilmente. Entretanto, com o sancionamento da Lei 
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12.550/11, e considerado crime utilizar ou divulgar 
indevidamente o conteúdo sigiloso de concurso público, com 
pena de reclusão de 12 a 48 meses (1 a 4 anos). Caso esse 
crime seja cometido por um funcionário público, a pena 
sofrerá um aumento de 1/3 . 
                     Disponível em: www.planalto.gov.br. Acesso em: 15 ago. 2012. 

Se um funcionário público for condenado por fraudar um 
concurso público, sua pena de reclusão poderá variar de 
a) 4 a 16 meses.    b) 16 a 52 meses.  c) 16 a 64 meses. 
d) 24 a 60 meses.    e) 28 a 64 meses 
 
80- (ENEM – 2016 – 2ª aplicação) Proporção 
O veículo terrestre mais veloz já fabricado até hoje é o Sonic 
Wind LSRV, que está sendo preparado para atingir a velocidade 
de 3 000 km/h. Ele é mais veloz do que o Concorde, um dos 
aviões de passageiros mais rápidos já feitos, que alcança 2 330 
km/h. 

 
Para uma distância fixa, a velocidade e o tempo são 
inversamente proporcionais. 
                                              BASILIO, A. Galileu, mar. 2012 (adaptado). 

Para percorrer uma distância de 1.000 km, o valor mais 
próximo da diferença, em minuto, entre os tempos gastos pelo 
Sonic Wind LSRV e pelo Concorde, em suas velocidades 
máximas, é 
a) 0,1.     b) 0,7.     c) 6,0.     d) 11,2.     e) 40,2. 
 
81- (ENEM – 2016 – 2ª aplicação) Proporção – Regra de três 
Um clube tem um campo de futebol com área total de 
8.000m², correspondente ao gramado. Usualmente, a poda da 
grama desse campo é feita por duas máquinas do clube 
próprias para o serviço. Trabalhando no mesmo ritmo, as duas 
máquinas podam juntas 200m² por hora. Por motivo de 
urgência na realização de uma partida de futebol, o 
administrador do campo precisará solicitar ao clube vizinho 
máquinas iguais às suas para fazer o serviço de poda em um 
tempo máximo de 5h. 
Utilizando as duas máquinas que o clube já possui, qual o 
número mínimo de máquinas que o administrador do campo 
deverá solicitar ao clube vizinho? 
a) 4    b) 6    c) 8    d) 14   e) 16 
 
 

82- (ENEM – 2016 – 2ª aplicação) Proporção – Escala 
Num mapa com escala 1:250000, a distância entre as cidades 
A e B é de 13 cm.  
Num outro mapa, com escala 1:300000, a distância entre as 
cidades A e C é de 10 cm. 
Em um terceiro mapa, com escala 1:500000, a distância entre 
as cidades A e D é de 9 cm. As distâncias reais entre a cidade A 
e as cidades B, C e D são, respectivamente iguais a X, Y e Z (na 
mesma unidade de comprimento). 
As distâncias X, Y e Z, em ordem crescente, estão dadas em: 
a) X, Y, Z.      b) Y, X, Z.     c) Y, Z, X.    d) Z, X, Y.      e) Z, Y, X. 
 
83- (ENEM – 2016 – 2ª aplicação) Proporção – Escala 
Uma empresa europeia construiu um avião solar, como na 
figura, objetivando dar uma volta ao mundo utilizando 
somente energia solar. O avião solar tem comprimento AB 
igual a 20m e uma envergadura de asas CD igual 60m. 

 
Para uma feira de ciências, uma equipe de alunos fez uma 
maquete desse avião. A escala utilizada pelos alunos foi de 
3:400.  A envergadura CD na referida maquete, em centímetro, 
é igual a: 
a) 5.     b) 20.     c) 45.     d) 55.     e) 80. 
 
84- (ENEM – 2016 – 2ª aplicação) Porcentagem 
O Brasil é o quarto produtor mundial de alimentos e é também 
um dos campeões mundiais de desperdício. São produzidas 
por ano, aproximadamente, 150 milhões de toneladas de 
alimentos e, desse total, 2/3 são produtos de plantio. Em 
relação ao que se planta, 64% são perdidos ao longo da cadeia 
produtiva (20% perdidos na colheita, 8% no transporte e 
armazenamento, 15% na indústria de processamento, 1% no 
varejo e o restante no processamento culinário e hábitos 
alimentares). 
                                                Disponível em: www.bancodealimentos.org.br. 
                                                  Acesso em: 1 ago. 2012. 

O desperdício durante o processamento culinário e hábitos 
alimentares, em milhão de tonelada, é igual a 
a) 20.    b) 30.    c) 56.    d) 64.    e) 96. 
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85-(ENEM –2015) Proporção – Transformação de unidades 
As exportações de soja do Brasil totalizaram 4,129 milhões de 
toneladas no mês de julho de 2012, e registraram um aumento 
em relação ao mês de julho de 2011, embora tenha havido 
uma baixa em relação ao mês de maio de 2012. 
                              Disponível em: www.noticiasagricolas.com.br. 
                                          Acesso em: 2 ago. 2012. 

A quantidade, em quilogramas, de soja exportada pelo Brasil 
no mês de julho de 2012 foi  de: 

a) 310129,4 x        b) 610129,4 x       c) 910129,4 x  

d) 1210129,4 x       e) 1510129,4 x  

 
86-(ENEM –2015) Proporção  
Alguns medicamentos para felinos são administrados com 
base na superfície corporal do animal.  
Foi receitado a um felino pesando 3,0kg um medicamento na 
dosagem diária de 250mg por metro quadrado de superfície 
corporal. O quadro apresenta a relação entre a massa do 
felino, em quilogramas, e a área de sua superfície corporal, em 
metros quadrados. 

 
A dose diária, em miligramas, que esse felino deverá receber é 
de: 
a) 0,624.   b) 52,0.   c) 156,0.  d) 750,0.   e) 1 201,9. 
 
87-(ENEM –2015) Proporção - Escala 
Um pesquisador, ao explorar uma floresta, fotografou uma 
caneta de 16,8 cm de comprimento ao lado de uma pegada. O 
comprimento da caneta (c), a largura (L) e o comprimento (C) 
da pegada, na fotografia, estão indicados no esquema. 

 

A largura e o comprimento reais da pegada, em centímetros, 
são, respectivamente, iguais a: 
a) 4,9 e 7,6.     b) 8,6 e 9,8.  c) 14,2 e 15,4.  
d) 26,4 e 40,8.   e) 27,5 e 42,5 

 
88-(ENEM –2015) Porcentagem 
Uma indústria produz malhas de proteção solar para serem 
aplicadas em vidros, de modo a diminuir a passagem de luz, a 
partir de fitas plásticas entrelaçadas perpendicularmente. Nas 
direções vertical e horizontal, são aplicadas fitas de 1 
milímetro de largura, tal que a distância entre elas é de  
(d-1) milímetros, conforme a figura. O material utilizado não 
permite a passagem da luz, ou seja, somente o raio de luz que 
atingir as lacunas deixadas pelo entrelaçamento consegue 
transpor essa proteção. A taxa de cobertura do vidro e o 
percentual da área da região coberta pelas fitas da malha, que 
são colocadas paralelamente as bordas do vidro. 

 
Essa indústria recebeu a encomenda de uma malha de 
proteção solar para ser aplicada em um vidro retangular de 5 
m de largura por 9 m de comprimento. A medida de d, em 
milímetros, para que a taxa de cobertura da malha seja de 75% 
é: 
a) 2       b) 1        c) 11/3      d) 4/3       e) 2/3 

 
89-(ENEM –2015) Porcentagem 
O polímero de PET (Politereftalato de Etileno) é um dos 
plásticos mais reciclados em todo o mundo devido à sua 
extensa gama de aplicações, entre elas, fibras têxteis, tapetes, 
embalagens, filmes e cordas. Os gráficos mostram o destino do 
PET reciclado no Brasil, sendo que, no ano de 2010, o total de 
PET reciclado foi de 282 kton (quilotoneladas). 
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De acordo com os gráficos, a quantidade de embalagens PET 
recicladas destinadas à produção de tecidos e malhas, em 
kton, é mais aproximada de: 
a) 16,0.     b)22,9.     c) 32,0.   d) 84,6.    e) 106,6. 
 
90-(ENEM –2015) Porcentagem 
Um casal realiza um financiamento imobiliário de 
R$180.000,00, a ser pago em 360 prestações mensais, com 
taxa de juros efetiva de 1% ao mês. A primeira prestação é 
paga um mês após a liberação dos recursos e o valor da 
prestação mensal é de R$500,00 mais juro de 1% sobre o saldo 
devedor (valor devido antes do pagamento). Observe que, a 
cada pagamento, o saldo devedor se reduz em R$500,00 e 
considere que não há prestação em atraso. Efetuando o 
pagamento dessa forma, o valor, em reais, a ser pago ao banco 
na décima prestação é de: 
a) 2 075,00.      b) 2 093,00.      c) 2 138,00. 
d) 2 255,00.      e) 2 300,00 

 
91-(ENEM –2014) Razões 
Boliche é um jogo em que se arremessa uma bola sobre uma 
pista para atingir dez pinos, dispostos em uma formação de 
base triangular, buscando derrubar o maior número de pinos. 
A razão entre o total de vezes em que o jogador derruba todos 
os pinos e o número de jogadas determina seu desempenho. 
Em uma disputa entre cinco jogadores, foram obtidos os 
seguintes resultados: 
Jogador I – Derrubou todos os pinos 50 vezes em 85 jogadas. 
Jogador II – Derrubou todos os pinos 40 vezes em 65 jogadas. 
Jogador III – Derrubou todos os pinos 20 vezes em 65 jogadas. 
Jogador IV – Derrubou todos os pinos 30 vezes em 40 jogadas. 
Jogador V – Derrubou todos os pinos 48 vezes em 90 jogadas. 
Qual desses jogadores apresentou maior desempenho? 
A) I    B) II    C) III    D) IV    E) V 
 
92-(ENEM –2014) Proporção 
Um carpinteiro fabrica portas retangulares maciças, feitas de 
um mesmo material. Por ter recebido de seus clientes pedidos 

de portas mais altas, aumentou sua altura em 1/8, 
preservando suas espessuras. A fim de manter o custo com o 
material de cada porta, precisou reduzir a largura. 
A razão entre a largura da nova porta e a largura da porta 
anterior é: A) 1/8      B) 7/8      C) 8/7     D) 8/9     E) 9/8 

 
93-(ENEM –2014) Proporção – Transformação de unidades 
A Companhia de Engenharia de Tráfego (CET) de São Paulo 
testou em 2013 novos radares que permitem o cálculo da 
velocidade média desenvolvida por um veículo em um trecho 
da via. 

 
As medições de velocidade deixariam de ocorrer de maneira 
instantânea, ao se passar pelo radar, e seriam feitas a partir da 
velocidade média no trecho, considerando o tempo gasto no 
percurso entre um radar e outro. Sabe-se que a velocidade 
média é calculada como sendo a razão entre a distância 
percorrida e o tempo gasto para percorrê-la. O teste realizado 
mostrou que o tempo que permite uma condução segura de 
deslocamento no percurso entre os dois radares deveria ser 
de, no mínimo, 1 minuto e 24 segundos. Com isso, a CET 
precisa instalar uma placa antes do primeiro radar informando 
a velocidade média máxima permitida nesse trecho da via. O 
valor a ser exibido na placa deve ser o maior possível, entre os 
que atendem às condições de condução segura observadas. 
Disponível em: www1.folha.uol.com.br. Acesso em: 11 jan. 2014 (adaptado). 

A placa de sinalização que informa a velocidade que atende a 
essas condições é:  RESP. C 

 
94-(ENEM –2014) Proporção – Transformação de unidades 
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A maior piscina do mundo, registrada no livro Guiness, está 
localizada no Chile, em San Alfonso del  Mar, cobrindo um 
terreno de 8 hectares de área. Sabe-se que 1 hectare 
corresponde a 1 hectômetro quadrado. 
Qual é o valor, em metros quadrados, da área coberta pelo 
terreno da piscina? 
A) 8   B) 80   C) 800   D) 8000   E) 80 000 

 
95-(ENEM –2014) Proporção - Escala 
O condomínio de um edifício permite que cada proprietário de 
apartamento construa um armário em sua vaga de garagem. O 
projeto da garagem, na escala 1:100, foi disponibilizado aos 
interessados já com as especificações das dimensões do 
armário, que deveria ter o formato de um paralelepípedo 
retângulo reto, com dimensões, no projeto, iguais a 3 cm, 1 cm 
e 2 cm. 
O volume real do armário, em centímetros cúbicos, será: 
A) 6.   B) 600.   C) 6000.   D) 60 000.   E) 6 000 000. 

 
96-(ENEM –2014) Proporção - Escala 
A Figura 1 representa uma gravura retangular com 8m de 
comprimento e 6m de altura. 

 
Deseja-se reproduzi-la numa folha de papel retangular com 
42cm de comprimento e 30cm de altura, deixando livres 3cm 
em cada margem, conforme a Figura 2. 

 

 
A reprodução da gravura deve ocupar o máximo possível da 
região disponível, mantendo-se as proporções da Figura 1.  
            PRADO, A. C. Superinteressante, ed. 301, fev. 2012 (adaptado). 

A escala da gravura reproduzida na folha de papel é: 
A) 1:3.   B) 1:4.   C) 1:20.   D) 1:25.   E) 1:32. 
 
97-(ENEM –2014) Porcentagem 
Uma ponte precisa ser dimensionada de forma que possa ter 
três pontos de sustentação. Sabe-se que a carga máxima 
suportada pela ponte será de 12t. O ponto de sustentação 
central receberá 60% da carga da ponte, e o restante da carga 
será distribuído igualmente entre os outros dois pontos de 
sustentação. No caso de carga máxima, as cargas recebidas 
pelos três pontos de sustentação serão, respectivamente, 
A) 1,8 t; 8,4 t; 1,8 t.   B) 3,0 t; 6,0 t; 3,0 t.   
C) 2,4 t; 7,2 t; 2,4 t.   D) 3,6 t; 4,8 t; 3,6 t. 
E) 4,2 t; 3,6 t; 4,2 t. 

 
98-(ENEM –2014) Porcentagem 
A taxa de fecundidade é um indicador que expressa a condição, 
reprodutiva média das mulheres de uma região, e é 
importante para uma análise da dinâmica demográfica dessa 
região. A tabela apresenta os dados obtidos pelos Censos de 
2000 e 2010, feitos pelo IBGE, com relação à taxa de 
fecundidade no Brasil. 

 
Disponível em: www.saladeimprensa.ibge.gov.br. Acesso em: 31 jul. 2013. 

Suponha que a variação percentual relativa na taxa de 
fecundidade no período de 2000 a 2010 se repita no período 
de 2010 a 2020. Nesse caso, em 2020 a taxa de fecundidade 
no Brasil estará mais próxima de: 
A) 1,14.   B) 1,42    C) 1,52     D) 1,70     E) 1,80 

 
99-(ENEM –2014) Porcentagem 
Uma organização não governamental divulgou um 
levantamento de dados realizado em algumas cidades 
brasileiras sobre saneamento básico. Os resultados indicam 
que somente 36% do esgoto gerado nessas cidades é tratado, 
o que mostra que 8 bilhões de litros de esgoto sem nenhum 
tratamento são lançados todos os dias nas águas. Uma 
campanha para melhorar o saneamento básico nessas cidades 
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tem como meta a redução da quantidade de esgoto lançado 
nas águas diariamente, sem tratamento, para 4 bilhões de 
litros nos próximos meses. Se o volume de esgoto gerado 
permanecer o mesmo e a meta dessa campanha se 
concretizar, o percentual de esgoto tratado passará a ser: 
A) 72%   B) 68%   C) 64%   D) 54%   E) 18% 

 
100-(ENEM –2014) Porcentagem 
O Brasil é um país com uma vantagem econômica clara no 
terreno dos recursos naturais, dispondo de uma das maiores 
áreas com vocação agrícola do mundo. Especialistas calculam 
que, dos 853 milhões de hectares do país, as cidades, as 
reservas indígenas e as áreas de preservação, incluindo 
florestas e mananciais, cubram por volta de 470 milhões de 
hectares. Aproximadamente 280 milhões se destinam à 
agropecuária, 200 milhões para pastagens e 80 milhões para a 
agricultura, somadas as lavouras anuais e as perenes, como o 
café e a fruticultura. 
          FORTES, G. Recuperação de pastagens é alternativa para ampliar 
cultivos. 
       Folha de S. Paulo, 30 out. 2011. 

De acordo com os dados apresentados, o percentual 
correspondente à área utilizada para agricultura em relação à 
área do território brasileiro é mais próximo de 
A) 32,8%  B) 28,6%    C) 10,7%     D) 9,4%     E) 8,0% 
 
101-(ENEM –2014) Porcentagem 
O Ministério da Saúde e as unidades federadas promovem 
frequentemente campanhas nacionais e locais de incentivo à 
doação voluntária de sangue, em regiões com menor número 
de doadores por habitante, com o intuito de manter a 
regularidade de estoques nos serviços hemoterápicos. Em 
2010, foram recolhidos dados sobre o número de doadores e 
o número de habitantes de cada região conforme o quadro 
seguinte. 

 
Os resultados obtidos permitiram que estados, municípios e o 
governo federal estabelecessem as regiões prioritárias do país 
para a intensificação das campanhas de doação de sangue. A 

campanha deveria ser intensificada nas regiões em que o 
percentual de doadores por habitantes fosse menor ou igual 
ao do país. 
              Disponível em: http://bvsms.saude.gov.br. Acesso em: 2 ago. 2013 
(adaptado). 

As regiões brasileiras onde foram intensificadas as campanhas 
na época são: 
A) Norte, Centro-Oeste e Sul. 
B) Norte, Nordeste e Sudeste. 
C) Nordeste, Norte e Sul. 
D) Nordeste, Sudeste e Sul. 
E) Centro-Oeste, Sul e Sudeste. 

 
102-(ENEM –2014) Porcentagem 
De acordo com a ONU, da água utilizada diariamente, 
• 25% são para tomar banho, lavar as mãos e escovar os 
dentes. 
• 33% são utilizados em descarga de banheiro. 
• 27% são para cozinhar e beber. 
• 15% são para demais atividades. 
No Brasil, o consumo de água por pessoa chega, em média, a 
200 litros por dia. 
O quadro mostra sugestões de consumo moderado de água 
por pessoa, por dia, em algumas atividades. 

 
Se cada brasileiro adotar o consumo de água indicado no 
quadro, mantendo o mesmo consumo nas demais atividades, 
então economizará diariamente, em média, em litros de água, 
a)30,0.    b) 69,6.    c) 100,4.    d) 130,4.    e) 170,0 

 
103-(ENEM –2014) Porcentagem 
Os vidros para veículos produzidos por certo fabricante têm 
transparências entre 70% e 90%, dependendo do lote 
fabricado. Isso significa que, quando um feixe luminoso incide 
no vidro, uma parte entre 70% e 90% da luz consegue 
atravessá-lo. Os veículos equipados com vidros desse 
fabricante terão instaladas, nos vidros das portas, películas 
protetoras cuja transparência, dependendo do lote fabricado, 
estará entre 50% e 70%. Considere que uma porcentagem P da 
intensidade da luz, proveniente de uma fonte externa, 
atravessa o vidro e a película. 
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De acordo com as informações, o intervalo das porcentagens 
que representam a variação total possível de P é: 
A) [35 ; 63].     B) [40 ; 63].     C) [50 ; 70].  
D) [50 ; 90].     E) [70 ; 90]. 
 
104- (ENEM –2013) Razão 
Em um certo teatro, as poltronas são divididas em setores. A 
figura apresenta a vista do setor 3 desse teatro, no qual as 
cadeiras escuras estão reservadas e as claras não foram 
vendidas. 

 
A razão que representa a quantidade de cadeiras reservadas 
do setor 3 em relação ao total de cadeiras desse mesmo setor 
é: 
A) 17/70    B) 17/53    C) 53/70    D)53/17    E)70/17 
 
105-(ENEM –2013) Proporção 
Um dos grandes problemas enfrentados nas rodovias 
brasileiras é o excesso de carga transportada pelos caminhões. 
Dimensionado para o tráfego dentro dos  limites legais de 
carga, o piso das estradas se deteriora com o peso excessivo 
dos caminhões. Além disso, o excesso de carga interfere na 
capacidade de frenagem e no funcionamento da suspensão do 
veículo, causas frequentes de acidentes. Ciente dessa 
responsabilidade e com base na experiência adquirida com 
pesagens, um caminhoneiro sabe que seu caminhão pode 
carregar no máximo 1 500 telhas ou 1 200 tijolos. 
Considerando esse caminhão carregado com 900 telhas, 
quantos tijolos, no máximo, podem ser acrescentados à carga 
de modo a não ultrapassar a carga máxima do caminhão? 
a) 300 tijolos      b) 360 tijolos        c) 400 tijolos 
d) 480 tijolos      e) 600 tijolos 
 
106-(ENEM –2013) Proporção 
Nos Estados Unidos a unidade de medida de volume mais 
utilizada em latas de refrigerante é a onça fluida (fl oz), que 
equivale a aproximadamente 2,95 centilitros (cL). Sabe-se que 

o centilitro é a centésima parte do litro e que a lata de 
refrigerante usualmente comercializada no Brasil tem 
capacidade de 355mL. Assim, a medida do volume da lata de 
refrigerante de 355mL, em onça fluida (fl oz), é mais próxima 
de: 
a) 0,83.    b)1,20.    c) 12,03.    d) 104,73.    e) 120,34. 
 
107-(ENEM –2013) Proporção 
Uma fábrica de fórmicas produz placas quadradas de lados de 
medida igual a y centímetros. Essas placas são vendidas em 
caixas com N unidades e, na caixa, é especificada a área 
máxima S que pode ser coberta pelas N placas. Devido a uma 
demanda do mercado por placas maiores, a fábrica triplicou a 
medida dos lados de suas placas e conseguiu reuni-las em uma 
nova caixa, de tal forma que a área coberta S não fosse 
alterada. A quantidade X, de placas do novo modelo, em cada 
nova caixa será igual a: 

a)
9

N
       b) 

6

N
       c) 

3

N
       d) 3N        e) 9N 

 
108-(ENEM –2013) Proporção 
O dono de um sítio pretende colocar uma haste de sustentação 
para melhor firmar dois postes de comprimentos iguais a 6m e 
4m. A figura representa a situação real na qual os postes são 
descritos pelos segmentos AC e BD e a haste é representada 
pelo segmento EF, todos perpendiculares ao solo, que é 
indicado pelo segmento de reta AB. Os segmentos AD e BC 
representam cabos de aço que serão instalados. 

 
Qual deve ser o valor do comprimento da haste EF? 

a) 1 m    b) 2 m     c) 2,4 m    d) 3 m     e) 62  m 

 
109-(ENEM –2013) Proporção – Regra de três 
Uma indústria tem um reservatório de água com capacidade 
para 900 m³. Quando há necessidade de limpeza do 
reservatório, toda a água precisa ser escoada. O escoamento 
da água é feito por seis ralos, e dura 6 horas quando o 
reservatório está cheio. Esta indústria construirá um novo 
reservatório, com capacidade de 500 m³, cujo escoamento da 
água deverá ser realizado em 4 horas, quando o reservatório 
estiver cheio. Os ralos utilizados no novo reservatório deverão 
ser idênticos aos do já existente. A quantidade de ralos do 
novo reservatório deverá ser igual a: 
A) 2.    B) 4.    C) 5.    D) 8   . E)9. 
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110-(ENEM –2013) Proporção – Escala 
A Secretaria de Saúde de um município avalia um programa 
que disponibiliza, para cada aluno de uma escola municipal, 
uma bicicleta, que deve ser usada no trajeto de ida e volta, 
entre sua casa e a escola. Na fase de implantação do programa, 
o aluno que morava mais distante da escola realizou sempre o 
mesmo trajeto, representado na figura, na escala 1:25.000, por 
um período de cinco dias. 

 
Quantos quilômetros esse aluno percorreu na fase de 
implantação do programa? 
A) 4      B) 8     C) 16     D) 20      E) 40 

 
111-(ENEM –2013) Proporção – Escala 
A figura apresenta dois mapas, em que o estado do Rio de 
Janeiro é visto em diferentes escalas 

 
Há interesse em estimar o número de vezes que foi ampliada 
a área correspondente a esse estado no mapa do Brasil. 
Esse número é: 
a) menor que 10.     b) maior que 10 e menor que 20. 
c) maior que 20 e menor que 30. 

d) maior que 30 e menor que 40.    e) maior que 40. 
 

112-(ENEM –2013) Proporção  
Para se construir um contra piso, é comum, na constituição do 
concreto, se utilizar cimento, areia e brita, na seguinte 
proporção: 1 parte de cimento, 4 partes de areia e 2 partes de 
brita. Para construir o contra piso de uma garagem, uma 
construtora encomendou um caminhão betoneira com 14m³ 
de concreto. Qual é o volume de cimento, em m³, na carga de 
concreto trazido pela betoneira? 
a) 1,75     b) 2,00     c) 2,33     d) 4,00     e) 8,00 
 
113-(ENEM –2013) Proporção 
Muitos processos fisiológicos e bioquímicos, tais como 
batimentos cardíacos e taxa de respiração, apresentam escalas 
construídas a partir da relação entre superfície e massa (ou 
volume) do animal. Uma dessas escalas, por exemplo, 
considera que “o cubo da área S da superfície de um mamífero 
é proporcional ao quadrado de sua massa M”. 
                                    HUGHES-HALLETT, D. et al. Cálculo e aplicações. 
                                    São Paulo: Edgard Blücher, 1999 (adaptado). 

Isso é equivalente a dizer que, para uma constante k> 0, a área 
S pode ser escrita em função de M por meio da expressão: 

A) MkS =             B) 3

1

MkS =      C) 3

1

3

1

MkS =  

D) 3

2

3

1

MkS =      E) 23

1

MkS =  

 
114-(ENEM –2013) Proporção 
A Lei da Gravitação Universal, de Isaac Newton, estabelece a 
intensidade da força de atração entre duas massas. Ela é 
representada pela expressão: 

                                  
onde 1m  e 2m  correspondem às massas dos corpos, d à 

distância entre eles, G à constante universal da gravitação e F 
à força que um corpo exerce sobre o outro. O esquema 
representa as trajetórias circulares de cinco satélites, de 
mesma massa, orbitando a Terra. 

 
Qual gráfico expressa as intensidades das forças que a Terra 
exerce sobre cada satélite em função do tempo? 
Resp. B 
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115-(ENEM –2013) Porcentagem 
O contribuinte que vende mais de R$20 mil de ações em Bolsa 
de Valores em um mês deverá pagar Imposto de Renda. O 
pagamento para a Receita Federal consistirá em 15% do lucro 
obtido com a venda das ações. 
     Disponível em. wwwl.folha.uol.com.br Acesso em. 26 abr.2010 (adaptado) 

Um contribuinte que vende por R$34 mil um lote de ações que 
custou R$ 26 mil terá de pagar de Imposto de Renda à Receita 
Federal o valor de: 
a) R$ 900,00.         b) R$ 1 200,00.     c) R$ 2 100,00.  
d) R$ 3 900,00.      e) R$ 5 100.00. 
 
116-(ENEM –2013) Porcentagem 
Para aumentar as vendas no início do ano, uma loja de 
departamentos remarcou os preços de seus produtos 20% 
abaixo do preço original. Quando chegam ao caixa, os clientes 
que possuem o cartão fidelidade da loja têm direito a um 
desconto adicional de 10% sobre o valor total de suas compras. 
Um cliente deseja comprar um produto que custava R$50,00 
antes da remarcação de preços. Ele não possui o cartão 
fidelidade da loja. Caso esse cliente possuísse o cartão 
fidelidade da loja, a economia adicional que obteria ao efetuar 
a compra, em reais, seria de 
A)15,00.   B) 14,00.  C) 10,00.  D) 5,00.   E) 4,00. 
 
 
 

117-(ENEM –2013) Porcentagem 
Um comerciante visita um centro de vendas para fazer cotação 
de preços dos produtos que deseja comprar. Verifica que se 
aproveita 100% da quantidade adquirida de produtos do tipo 
A, mas apenas 90% de produtos do tipo B. Esse comerciante 
deseja comprar uma quantidade de produtos, obtendo o 
menor custo/benefício em cada um deles. O quadro mostra o 
preço por quilograma, em reais, de cada produto 
comercializado. 

 
Os tipos de arroz, feijão, soja e milho que devem ser escolhidos 
pelo comerciante são, respectivamente, 
a) A, A, A, A.     b) A, B, A, B.    c) A, B, B, A.  
d) B, A, A, B.      e) B, B, B, B. 
 
118-(ENEM –2012) Proporção 
Em 20 de fevereiro de 2011 ocorreu a grande erupção do 
vulcão Bulusan nas Filipinas. A sua localização geográfica no 
globo terrestre é dada pelo GPS (sigla em inglês para Sistema 
de Posicionamento Global) com longitude de 124° 3’ 0” a leste 
do Meridiano de Greenwich. 
Dado: 1° equivale a 60’ e 1’ equivale a 60”. 
                                        PAVARIN, G. Galileu, fev. 2012 (adaptado) 

A representação angular da localização do vulcão com relação 
a sua longitude da forma decimal é: 
a) 124,02°.        b) 124,05°.    c) 124,20°.   
d) 124,30°.        e) 124,50° 
 
119-(ENEM –2012) Proporção 
Uma mãe recorreu à bula para verificar a dosagem de um 
remédio que precisava dar a seu filho. Na bula, recomendava-
se a seguinte dosagem: 5 gotas para cada 2 kg de massa 
corporal a cada 8 horas. Se a mãe ministrou corretamente 30 
gotas do remédio a seu filho a cada 8 horas, então a massa 
corporal dele é de: 
a) 12 kg.   b) 16 kg.   c) 24 kg.  d) 36 kg.   e) 75 kg. 
 
120-(ENEM –2012) Proporção - escala 
O esporte de alta competição da atualidade produziu uma 
questão ainda sem resposta: Qual é o limite do corpo humano? 
O maratonista original, o grego da lenda, morreu de fadiga por 
ter corrido 42 quilômetros. O americano Dean Karnazes, 
cruzando sozinho as planícies da Califórnia, conseguiu correr 
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dez vezes mais em 75 horas. Um professor de Educação Física, 
ao discutir com a turma o texto sobre a capacidade do 
maratonista americano, desenhou na lousa uma pista reta de 
60 centímetros, que representaria o percurso referido 
    Disponível em: http://veja.abril.com.br.Acesso em 25 jun. 2011(adaptado) 

Se o percurso de Dean Karnazes fosse também em uma pista 
reta, qual seria a escala entre a pista feita pelo professor e a 
percorrida pelo atleta? 
a) 1:700                   b) 1:7 000              c) 1:70 000    
d) 1:700 000          e) 1:7 000 000 

 
121-(ENEM –2012) Proporção - escala 
Um biólogo mediu a altura de cinco árvores distintas e 
representou-as em uma mesma malha quadriculada, 
utilizando escalas diferentes, conforme indicações na figura a 
seguir. 

 
Qual é a árvore que apresenta a maior altura real? 
a) I      b) II     c) III      d) IV      e) V 

 
122-(ENEM –2012) Proporção  
José, Carlos e Paulo devem transportar em suas bicicletas uma 
certa quantidade de laranjas. Decidiram dividir o trajeto a ser 
percorrido em duas partes, sendo que ao final da primeira 
parte eles redistribuiriam a quantidade de laranjas que cada 
um carregava dependendo do cansaço de cada um. Na 
primeira parte do trajeto José, Carlos e Paulo dividiram as 
laranjas na proporção 6 : 5 : 4, respectivamente. Na segunda 
parte do trajeto José, Carlos e Paulo dividiram as laranjas na 
proporção 4 : 4 : 2, respectivamente. Sabendo-se que um deles 
levou 50 laranjas a mais no segundo trajeto, qual a quantidade 
de laranjas que José, Carlos e Paulo, nessa ordem, 
transportaram na segunda parte do trajeto? 
a) 600, 550, 350      b) 300, 300, 150     c) 300, 250, 200  
d) 200, 200, 100      e) 100, 100, 50 
 
123-(ENEM –2012) Proporção  
Dentre outros objetos de pesquisa, a Alometria estuda a 
relação entre medidas de diferentes partes do corpo humano. 
Por exemplo, segundo a Alometria, a área A da superfície 
corporal de uma pessoa relaciona-se com a sua massa m pela 

fórmula 3
2

mkA = , em que k é uma constante positiva. Se 

no período que vai da infância até a maioridade de um 

indivíduo sua massa é multiplicada por 8, por quanto será 
multiplicada a área da superfície corporal?      

a) 3 16       b) 4       c) 24       d) 8     e) 64 

 
124-(ENEM –2012) Proporção  
 A resistência mecânica S de uma viga de madeira, em forma 
de um paralelepípedo retângulo, é diretamente proporcional 
à largura (b) e ao quadrado de sua altura (d) e inversamente 
proporcional ao quadrado da distância entre os suportes da 
viga, que coincide com o seu comprimento (x), conforme 
ilustra a figura. A constante de proporcionalidade k é chamada 
de resistência da viga. 

 
A expressão que traduz a resistência S dessa viga de madeira 
é: 

a) 
2

2

x

dbk
S


=         b) 

2x

dbk
S


=         c) 

x

dbk
S

2
=  

d) 
x

dbk
S


=

2

        e) 
x

dbk
S

2

2
=  

 
125-(ENEM –2012) Porcentagem 
Um laboratório realiza exames em que é possível observar a 
taxa de glicose de uma pessoa. Os resultados são analisados 
de acordo com o quadro a seguir. 

 
Um paciente fez um exame de glicose nesse laboratório e 
comprovou que estavam com hiperglicemia. Sua taxa de 
glicose era de 300mg/dL. Seu médico prescreveu um 
tratamento em duas etapas. Na primeira etapa ele conseguiu 
reduzir sua taxa em 30% e na segunda etapa em 10%. Ao 
calcular sua taxa de glicose após as duas reduções, o paciente 
verificou que estava na categoria de: 
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a) hipoglicemia.         b) normal.          c) pré-diabetes.  
d) diabetes melito     e) hiperglicemia. 
 
126-(ENEM –2012) Porcentagem 
Arthur deseja comprar um terreno de Cleber, que lhe oferece 
as seguintes possibilidades de pagamento: 
• Opção 1: Pagar à vista, por R$ 55.000,00; 
• Opção 2: Pagar a prazo, dando uma entrada de R$30.000,00, 
e mais uma prestação de R$26.000,00 para dali a 6 meses. 
• Opção 3: Pagar a prazo, dando uma entrada de R$20.000,00, 
mais uma prestação de R$20.000,00, para dali a 6 meses e 
outra de R$18.000,00 para dali a 12 meses da data da compra. 
• Opção 4: Pagar a prazo dando uma entrada de R$15.000,00 
e o restante em 1 ano da data da compra, pagando 
R$39.000,00 
• Opção 5: pagar a prazo, dali a um ano, o valor de 
R$60.000,00. 
Arthur tem o dinheiro para pagar à vista, mas avalia se não 
seria melhor aplicar o dinheiro do valor à vista (ou até um valor 
menor), em um investimento, com rentabilidade de 10% ao 
semestre, resgatando os valores à medida que as prestações 
da opção escolhida fossem vencendo. Após avaliar a situação 
do ponto financeiro e das condições apresentadas, Arthur 
concluiu que era mais vantajoso financeiramente escolher a 
opção: 
a) 1.     b) 2.      c)3.      d) 4.       e) 5. 
 
127-(ENEM –2011) Proporção - Transformação de unidades 
Em 2010, um caos aéreo afetou o continente europeu, devido 
à quantidade de fumaça expelida por um vulcão na Islândia, o 
que levou ao cancelamento de inúmeros voos. Cinco dias após 
o início desse caos, todo o espaço aéreo europeu acima de 
6.000 metros estava liberado, com exceção do espaço aéreo 
da Finlândia. Lá, apenas voos internacionais acima de 31 mil 
pés estavam liberados. 
                                        Disponível em: http://www1.folha.uol.com.br. 

Considere que 1 metro equivale a aproximadamente 3,3 pés. 
Qual a diferença, em pés, entre as altitudes liberadas na 
Finlândia e no restante do continente europeu cinco dias após 
o início do caos? 
a) 3 390 pés.        b) 9 390 pés.        c) 11 200 pés.  
d) 19 800 pés.      e) 50 800 pés. 
 
128-(ENEM –2011) Proporção - Transformação de unidades 
Um mecânico de uma equipe de corrida necessita que as 
seguintes medidas realizadas em um carro sejam obtidas em 
metros: 
a) distância a entre os eixos dianteiro e traseiro; 
b) altura b entre o solo e o encosto do piloto. 

 
Ao optar pelas medidas a e b em metros, obtêm-se, 
respectivamente: 
a) 0,23 e 0,16.       b) 2,3 e 1,6.         c) 23 e 16.   
d) 230 e 160.        e) 2 300 e 1 600. 

 
129-(ENEM –2011) Proporção  
A cor de uma estrela tem relação com a temperatura em sua 
superfície. Estrelas não muito quentes (cerca de 3.000 K) nos 
parecem avermelhadas. Já as estrelas amarelas, como o Sol, 
possuem temperatura em torno dos 6.000 K; as mais quentes 
são brancas ou azuis porque sua temperatura fica acima dos 
10.000 K. A tabela apresenta uma classificação espectral e 
outros dados para as estrelas dessas classes. 

 
Se tomarmos uma estrela que tenha temperatura 5 vezes 
maior que a temperatura do Sol, qual será a ordem de 
grandeza de sua luminosidade? 
a) 20.000 vezes a luminosidade do Sol. 
b) 28.000 vezes a luminosidade do Sol. 
c) 28.850 vezes a luminosidade do Sol. 
d) 30.000 vezes a luminosidade do Sol. 
e) 50.000 vezes a luminosidade do Sol. 

 
130-(ENEM –2011) Proporção  
O consumo atingiu o maior nível da história no ano passado: 
os brasileiros beberam o equivalente a 331 bilhões de xícaras. 
                                           Veja, Ed. 2158, 31 mar. 2010. 

Considere que a xícara citada na notícia seja equivalente a, 
aproximadamente,120 mL de café. Suponha que em 2010 os 
brasileiros bebam ainda mais café, aumentando o consumo 
em 1/5 do que foi consumido no ano anterior. De acordo com 
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essas informações, qual a previsão mais aproximada para o 
consumo de café em 2010? 
a) 8 bilhões de litros.       b) 16 bilhões de litros. 
c) 32 bilhões de litros.     d) 40 bilhões de litros. 
e) 48 bilhões de litros. 

 
131-(ENEM –2011) Proporção  
Muitas medidas podem ser tomadas em nossas casas visando 
à utilização racional de energia elétrica. Isso deve ser uma 
atitude diária de cidadania. Uma delas pode ser a redução do 
tempo no banho. Um chuveiro com potência de 4 800 W 
consome 4,8 kW por hora. Uma pessoa que toma dois banhos 
diariamente, de 10 minutos cada, consumirá, em sete dias, 
quantos kW? 
a) 0,8    b) 1,6     c) 5,6    d) 11,2     e) 33,6 

 
132-(ENEM –2011) Proporção 
Cerca de 20 milhões de brasileiros vivem na região coberta 
pela caatinga, em quase 800 mil km² de área. Quando não 
chove, o homem do sertão e sua família precisam caminhar 
quilômetros em busca da água dos açudes. A irregularidade 
climática é um dos fatores que mais interferem na vida do 
sertanejo. 
            Disponível em: http://www.wwf.org.br. Acesso: 23 abr. 2010. 

Segundo este levantamento, a densidade demográfica da 
região coberta pela caatinga, em habitantes por km², é de:   
a) 250.      b) 25.      c) 2,5.     d) 0,25.    e) 0,025 

133-(ENEM –2011) Proporção  
A resistência das vigas de dado comprimento é diretamente 
proporcional à largura (b) e ao quadrado da altura (d), 
conforme a figura. A constante de proporcionalidade k varia de 
acordo com o material utilizado na sua construção. 

 
Considerando-se S como a resistência, a representação 
algébrica que exprime essa relação é: 

a) dbkS =         b) 2dbS =       c) 2dbkS =  

d) 
2d

bk
S


=            e) 

b

dk
S

2
=   

 
 
 

134-(ENEM –2011) Proporção  
Nos últimos cinco anos, 32 mil mulheres de 20 a 24 anos foram 
internadas nos hospitais do SUS por causa de AVC. Entre os 
homens da mesma faixa etária, houve 28 mil internações pelo 
mesmo motivo. 
                                      Época. 26 abr. 2010 (adaptado). 

Suponha que, nos próximos cinco anos, haja um acréscimo de 
8 mil internações de mulheres e que o acréscimo de 
internações de homens por AVC ocorra na mesma proporção. 
De acordo com as informações dadas, o número de homens 
que seriam internados por AVC, nos próximos cinco anos, 
corresponderia a 
a) 4 mil.     b) 9 mil.      c) 21 mil.  d) 35 mil     e) 39 mil. 
 
135-(ENEM –2011) Proporção 
A tabela compara o consumo mensal, em kWh, dos 
consumidores residenciais e dos de baixa renda, antes e depois 
da redução da tarifa de energia no estado de Pernambuco. 
Considere dois consumidores: um que é de baixa renda e 
gastou 100 kWh e outro do tipo residencial que gastou 185 
kWh. A diferença entre o gasto desses consumidores com 1 
kWh, depois da redução da tarifa de energia, mais aproximada, 
é de: 

 
a) R$ 0,27.     b) R$ 0,29.       c) R$ 0,32. 
d) R$ 0,34.     e) R$ 0,61. 
 
136-(ENEM –2011) Proporção - Escala 
Sabe-se que a distância real, em linha reta, de uma cidade A, 
localizada no estado de São Paulo, a uma cidade B, localizada 
no estado de Alagoas, é igual a 2.000 km. Um estudante, ao 
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analisar um mapa, verificou com sua régua que a distância 
entre essas duas cidades, A e B, era 8 cm. Os dados nos indicam 
que o mapa observado pelo estudante está na escala de 
a) 1 : 250.               b) 1 : 2 500.           c) 1 : 25 000.  
d) 1 : 250 000.        e) 1 : 25 000 000. 

137-(ENEM –2011) Proporção - Escala 
Para uma atividade realizada no laboratório de Matemática, 
um aluno precisa construir uma maquete da quadra de 
esportes da escola que tem 28 m de comprimento por 12 m de 
largura. A maquete deverá ser construída na escala de 1:250. 
Que medidas de comprimento e largura, em cm, o aluno 
utilizará na construção da maquete? 
a) 4,8 e 11,2            b) 7,0 e 3,0       c) 11,2 e 4,8 
d) 28,0 e 12,0          e) 30,0 e 70,0 

 
138-(ENEM –2011) Porcentagem 
Um jovem investidor precisa escolher qual investimento lhe 
trará maior retorno financeiro em uma aplicação de R$500,00. 
Para isso, pesquisa o rendimento e o imposto a ser pago em 
dois investimentos: poupança e CDB (certificado de depósito 
bancário). As informações obtidas estão resumidas no quadro: 

 
Para o jovem investidor, ao final de um mês, a aplicação mais 
vantajosa é: 
a) a poupança, pois totalizará um montante de R$502,80. 
b) a poupança, pois totalizará um montante de R$500,56. 
c) o CDB, pois totalizará um montante de R$504,38. 
d) o CDB, pois totalizará um montante de R$504,21. 
e) o CDB, pois totalizará um montante de R$500,87. 

 
139-(ENEM –2011) Porcentagem 
Uma pessoa aplicou certa quantia em ações. No primeiro mês, 
ela perdeu 30% do total do investimento e, no segundo mês, 
recuperou 20% do que havia perdido. Depois desses dois 
meses, resolveu tirar o montante de R$3.800,00 gerado pela 
aplicação. A quantia inicial que essa pessoa aplicou em ações 
corresponde ao valor de: 
a) R$4.222,22.         b) R$4.523,80.      c) R$5.000,00.  
d) R$13.300,00.      e) R$17.100,00. 

 
140-(ENEM –2011) Porcentagem 
Considere que uma pessoa decida investir uma determinada 
quantia e que sejam apresentadas três possibilidades de 
investimento, com rentabilidades líquidas garantidas pelo 
período de um ano, conforme descritas: 

Investimento A: 3% ao mês 
Investimento B: 36% ao ano 
Investimento C: 18% ao semestre 
As rentabilidades, para esses investimentos, incidem sobre o 
valor do período anterior. O quadro fornece algumas 
aproximações para a análise das rentabilidades 

 
Para escolher o investimento com maior rentabilidade: anual, 
essa pessoa deverá 
a) escolher qualquer um dos investimentos A, B ou C, pois as 
suas rentabilidades anuais são iguais a 36%. 
b) escolher os investimentos A ou C, pois suas rentabilidades 
anuais são iguais a 39%. 
c) escolher o investimento A, pois a sua rentabilidade anual é 
maior que as rentabilidades anuais dos investimentos B e C. 
d) escolher o investimento B, pois sua rentabilidade de 36% é 
maior que as rentabilidades de 3% do investimento A e de 18% 
do investimento C. 
e) escolher o investimento C, pois sua rentabilidade de 39% ao 
ano é maior que a rentabilidade de 36% ao ano dos 
investimentos A e B. 
 
141-(ENEM –2011)  Porcentagem e Leitura de gráfico 
Uma enquete, realizada em março de 2010, perguntava aos 
internautas se eles acreditavam que as atividades humanas 
provocam o aquecimento global. Eram três as alternativas 
possíveis e 279 internautas responderam à enquete, como 
mostra o gráfico. 
 

 
Analisando os dados do gráfico, quantos internautas 

responderam “NÃO” à enquete? 

a) Menos de 23.         b) Mais de 23 e menos de 25. 
c) Mais de 50 e menos de 75. 
d) Mais de 100 e menos de 190.    e) Mais de 200. 
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142-(ENEM –2010) Proporção 
A disparidade de volume entre os planetas é tão grande que 
seria possível colocá-los uns dentro dos outros. O planeta 
Mercúrio é o menor de todos. Marte é o segundo menor: 
dentro dele cabem três Mercúrios. Terra é o único com vida: 
dentro dela cabem sete Martes. Netuno é o quarto maior: 
dentro dele cabem 58 Terras. Júpiter é o maior dos planetas: 
dentro dele cabem 23 Netunos. 
                      Revista Veja. Ano 41, no. 26, 25 jun. 2008 (adaptado) 

Seguindo o raciocínio proposto, quantas Terras cabem dentro 
de Júpiter?  
a) 406     b) 1.334     c) 4.002     d) 9.338     e) 28.014 
 
143-(ENEM –2010) Proporção 
O gráfico mostra o número de favelas no município do Rio de 
Janeiro entre 1980 e 2004, considerando que a variação nesse 
número entre os anos considerados é linear. 

 
Se o padrão na variação do período 2004/2010 se mantiver nos 
próximos 6 anos, e sabendo que o número de favelas em 2010 
e 968, então o número de favelas em 2016 será 
a) menor que 1150.   b) 218 unidades maior que em 2004. 
c) maior que 1150 e menor que 1200. 
d) 177 unidades maior que em 2010.   e) maior que 1200. 
 
144-(ENEM –2010) Proporção - escala 
No monte de Cerro Armazones, no deserto de Atacama, no 
Chile, ficara o maior telescópio da superfície terrestre, o 
Telescópio Europeu Extremamente Grande (E-ELT). O E-ELT 
terá um espelho primário de 42 m de diâmetro, “o maior olho 
do mundo voltado para o céu”. 
                                    Disponível em htttp://www.estadao.com.br. 
                                              Acesso em: 27 abr. 2010 (adaptado). 

Ao ler esse texto em uma sala de aula, uma professora fez uma 
suposição de que o diâmetro do olho humano mede 
aproximadamente 2,1 cm. Qual a razão entre o diâmetro 
aproximado do olho humano, suposto pela professora, e o 
diâmetro do espelho primário do telescópio citado? 
a) 1 : 20   b) 1 : 100   c) 1 : 200  d) 1 : 1 000   e) 1 : 2000 
 
 
 

145-(ENEM –2010) Proporção  
A resistência elétrica e as dimensões do condutor 
A relação da resistência elétrica com as dimensões do 
condutor foi estudada por um grupo de cientistas por meio de 
vários experimentos de eletricidade. Eles verificaram que 
existe proporcionalidade entre: 

• resistência (R) e comprimento (  ), dada a mesma secção 

transversal (A); 
• resistência (R) e área da secção transversal (A). dado o 

mesmo comprimento (  ) e 

• comprimento (  ) e área da secção transversal (A), dada a 

mesma resistência (R). 
Considerando os resistores como fios, pode-se exemplificar o 
estudo das grandezas que influem na resistência elétrica 
utilizando as figuras seguintes. 

 
As figuras mostram que as proporcionalidades existentes entre 

resistência (R) e comprimento (  ), resistência (R) e área da 

secção transversal (A), e entre comprimento  

(  ) e área da secção transversal (A) são, respectivamente, 

a) direta, direta e direta.   b) direta, direta e inversa. 
c) direta, inversa e direta.   d) inversa, direta e direta. 
e) inversa, direta e inversa. 
 
146-(ENEM –2010) Porcentagem 
Um professor dividiu a lousa da sala de aula em quatro partes 
iguais. Em seguida, preencheu 75% dela com conceitos e 
explicações, conforme a figura seguinte. 

 
Algum tempo depois, o professor apagou a lousa por completo 
e, adotando um procedimento semelhante ao anterior, voltou 
a preenchê-la, mas, dessa, vez, utilizando 40% do espaço dela. 
Uma representação possível para essa segunda situação é:  
Resp. C 
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147-(ENEM –2010) Porcentagem 
O jornal de certa cidade publicou em uma página inteira a 
seguinte divulgação de seu caderno de classificados. 

 
Para que a propaganda seja fidedigna a porcentagem da área 
que aparece na divulgação, a medida do lado do retângulo que 
representa os 4%, deve ser de aproximadamente 
a) 1 mm.   b) 10 mm.  c) 17 mm. d) 160 mm. e) 167 mm 
 
148-(ENEM –2010) Porcentagem 
Uma empresa possui um sistema de controle de qualidade que 
classifica o seu desempenho financeiro anual, tendo como 
base o do ano anterior. Os conceitos são: insuficiente, quando 
o crescimento é menor que 1%; regular, quando o crescimento 
é maior ou igual a 1% e menor que 5%; bom, quando o 
crescimento é maior ou igual a 5% e menor que 10%; ótimo, 
quando é maior ou igual a 10% e menor que 20%; e excelente, 
quando é maior ou igual a 20%. Essa empresa apresentou lucro 
de R$132.000,00 em 2008 e de R$145.000,00 em 2009. De 
acordo com esse sistema de controle de qualidade, o 

desempenho financeiro dessa empresa no ano de 2009 deve 
ser considerado: 
a) insuficiente.  b) regular.  c) bom.   d) ótimo. e) excelente. 
 
149-(ENEM –2010) Porcentagem 
Um grupo de pacientes com Hepatite C foi submetido a um 
tratamento tradicional em que 40% desses pacientes foram 
completamente curados. Os pacientes que não obtiveram cura 
foram distribuídos em dois grupos de mesma quantidade e 
submetidos a dois tratamentos inovadores. No primeiro 
tratamento inovador, 35% dos pacientes foram curados e, no 
segundo, 45%. Em relação aos pacientes submetidos 
inicialmente, os tratamentos inovadores proporcionaram cura 
de: 
a) 16%.      b) 24%.      c) 32%.       d) 48%      e) 64%. 
 
150-(ENEM –2010) Porcentagem 
Em 2006, a produção mundial de etanol foi de 40 bilhões de 
litros e a de biodiesel, de 6,5 bilhões. Neste mesmo ano, a 
produção brasileira de etanol correspondeu a 43% da 
produção mundial, ao passo que a produção dos Estados 
Unidos da América, usando milho, foi de 45%. 
                         Disponível em: planetasustentavel.abril.com. 
                                  Acesso em: 02 maio 2009. 

Considerando que, em 2009, a produção mundial de etanol 
seja a mesma de 2006 e que os Estados Unidos produzirão 
somente a metade de sua produção de 2006, para que o total 
produzido pelo Brasil e pelos Estados Unidos continue 
correspondendo a 88% da produção mundial, o Brasil deve 
aumentar sua produção em, aproximadamente, 
a) 22,5%.   b) 50,0%.   c) 52,3%.    d) 65,5%.   e) 77,5%. 
 
151- (ENEM –2010) Porcentagem e Leitura de Gráficos 
Os dados do gráfico foram coletados por meio da Pesquisa 
Nacional por Amostra de Domicílios. 
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Supondo-se que, no Sudeste, 14.900 estudantes foram 
entrevistados nessa pesquisa, quantos deles possuíam 
telefone móvel celular? 
a) 5.513     b) 6.556     c) 7.450      d) 8.344      e) 9.536 
 
152- (ENEM –2010) Porcentagem e Leitura de Gráficos 
Os dados do gráfico seguinte foram gerados a partir de dados 
colhidos no conjunto de seis regiões metropolitanas pelo 
Departamento Intersindical de Estatística e Estudos 
Socioeconômicos (Dieese). 
Supondo que o total de pessoas pesquisadas na região 
metropolitana de Porto Alegre equivale a 250.000, o número 
de desempregados em março de 2010, nessa região, foi de: 

 
a) 24 500.        b) 25 000.        c) 220 500. 
d) 223 000.      e) 227 500. 
 
153-(ENEM –2009) Proporção 
A música e a matemática se encontram na representação dos 
tempos das notas musicais, conforme a figura seguinte. 

 

Um compasso é uma unidade musical composta por 
determinada quantidade de notas musicais em que a soma das 
durações coincide com a fração indicada como fórmula do 

compasso. Por exemplo, se a fórmula de compasso for 
2

1
, 

poderia ter um compasso ou com duas semínimas ou uma 
mínima ou quatro colcheias, sendo possível a combinação de 
diferentes figuras. Um trecho musical de oito compassos, cuja 

fórmula é 
4

3
, poderia ser preenchido com: 

a) 24 fusas.       b) 3 semínimas.      c) 8 semínimas. 
d) 24 colcheias e 12 semínimas. 
e) 16 semínimas e 8 semicolcheias. 
 
154-(ENEM –2009) Porcentagem 
Um médico está estudando um novo medicamento que 
combate um tipo de câncer em estágios avançados. Porém, 
devido ao forte efeito dos seus componentes, a cada dose 
administrada há uma chance de 10% de que o paciente sofra 
algum dos efeitos colaterais observados no estudo, tais como 
dores de cabeça, vômitos ou mesmo agravamento dos 
sintomas da doença. O médico oferece tratamentos 
compostos por 3, 4, 6, 8 ou 10 doses do medicamento, de 
acordo com o risco que o paciente pretende assumir. Se um 
paciente considera aceitável um risco de ate 35% de chances 
de que ocorra algum dos efeitos colaterais durante o 
tratamento, qual é o maior número admissível de doses para 
esse paciente? 
a) 3 doses.      b) 4 doses.      c) 6 doses. 
d) 8 doses.      e) 10 doses. 

 
155-(ENEM –2009) Proporção – Transformação de unidades 
Técnicos concluem mapeamento do aquífero Guarani 
O aquífero Guarani localiza-se no subterrâneo dos territórios 
da Argentina, Brasil, Paraguai e Uruguai, com extensão total de 
1.200.000 quilômetros quadrados, dos quais 840.000 
quilômetros quadrados estão no Brasil. O aquífero armazena 
cerca de 30 mil quilômetros cúbicos de água e é considerado 
um dos maiores do mundo. Na maioria das vezes em que são 
feitas referências à água, são usadas as unidades metro cúbico 
e litro, e não as unidades já descritas. A Companhia de 
Saneamento Básico do Estado de São Paulo (SABESP) divulgou, 
por exemplo, um novo reservatório cuja capacidade de 
armazenagem é de 20 milhões de litros. 
                                      Disponível em: http:/notícias.terra.com.br. 
                                                 Acesso em: 10 jul. 2009. (adaptado). 

Comparando as capacidades do aquífero Guarani e desse novo 
reservatório da SABESP, a capacidade do aquífero Guarani é: 

a) 2105,1   vezes a capacidade do reservatório novo. 



CURSO INTENSIVÃO ENEM – Matemática 

Módulo 2 –Razões, Proporções e Porcentagem 
Prof. Luís Eduardo Martins da Silva    

                                       

31 
Curso INTENSIVÃO ENEM Matemática – MÓDULO 2 
 

b) 3105,1   vezes a capacidade do reservatório novo. 

c) 6105,1   vezes a capacidade do reservatório novo. 

d) 8105,1   vezes a capacidade do reservatório novo. 

e) 9105,1   vezes a capacidade do reservatório novo 

 
156-(ENEM –2009) Proporção  
Segundo as regras da Fórmula 1, o peso mínimo do carro, de 
tanque vazio, com o piloto, é de 605kg, e a gasolina deve ter 
densidade entre 725 e 780 gramas por litro. Entre os circuitos 
nos quais ocorrem competições dessa categoria, o mais longo 
é Spa-Francorchamps, na Bélgica, cujo traçado tem 7 km de 
extensão. O consumo médio de um carro da Fórmula 1 é de 75 
litros para cada 100 km. Suponha que um piloto de uma equipe 
específica, que utiliza um tipo de gasolina com densidade de 
750 g/L, esteja no circuito de Spa-Francorchamps, parado no 
box para reabastecimento. Caso ele pretenda dar mais 16 
voltas, ao ser liberado para retornar a pista, seu carro deverá 
pesar, no mínimo:, 
a) 617 kg.    b) 668 kg.    c) 680 kg.    d) 689 kg.   e) 717 kg 
 
157-(ENEM –2009) Proporção  
A rampa de um hospital tem na sua parte mais elevada uma 
altura de 2,2 metros. Um paciente ao caminhar sobre a rampa 
percebe que se deslocou 3,2 metros e alcançou uma altura de 
0,8 metro. A distância em metros que o paciente ainda deve 
caminhar para atingir o ponto mais alto da rampa é 
a) 1,16 metros     b) 3,0 metros.    c) 5,4 metros. 
d) 5,6 metros.      e) 7,04 metros. 
 
158-(ENEM –2009) Proporção  
O mapa abaixo representa um bairro de determinada cidade, 
no qual as flechas indicam o sentido das mãos do tráfego. 
Sabe-se que esse bairro foi planejado e que cada quadra 
representada na figura e um terreno quadrado, de lado igual a 
200 metros. 

 
Desconsiderando-se a largura das ruas, qual seria o tempo, em 
minutos, que um ônibus, em velocidade constante é igual a 40 
km/h, partindo do ponto X, demoraria para chegar até o ponto 
Y? 
a) 25 min. b) 15 min. c) 2,5 min. d) 1,5 min. e) 0,15 min 
 

159-(ENEM –2009) Proporção – Regra de três 
Uma escola lançou uma campanha para seus alunos 
arrecadarem, durante 30 dias, alimentos não perecíveis para 
doar a uma comunidade carente da região. Vinte alunos 
aceitaram a tarefa e nos primeiros 10 dias trabalharam 3 horas 
diárias, arrecadando 12 kg de alimentos por dia. Animados 
com os resultados, 30 novos alunos somaram-se ao grupo, e 
passaram a trabalhar 4 horas por dia nos dias seguintes até o 
termino da campanha. Admitindo-se que o ritmo de coleta 
tenha se mantido constante, a quantidade de alimentos 
arrecadados ao final do prazo estipulado seria de: 
a) 920 kg.  b) 800 kg.  c) 720 kg.  d) 600 kg.  e) 570 kg. 
 
160-(ENEM –2009) Proporção – Regra de três 
Uma cooperativa de colheita propôs a um fazendeiro um 
contrato de trabalho nos seguintes termos: a cooperativa 
forneceria 12 trabalhadores e 4 máquinas, em um regime de 
trabalho de 6 horas diárias, capazes de colher 20 hectares de 
milho por dia, ao custo de R$10,00 por trabalhador por dia de 
trabalho, e R$1.000,00 pelo aluguel diário de cada máquina. O 
fazendeiro argumentou que fecharia contrato se a cooperativa 
colhesse 180 hectares de milho em 6 dias, com gasto inferior a 
R$ 25.000,00. Para atender as exigências do fazendeiro e 
supondo que o ritmo dos trabalhadores e das maquinas seja 
constante, a cooperativa deveria: 
a) manter sua proposta.  
b) oferecer 4 máquinas a mais. 
c) oferecer 6 trabalhadores a mais. 
d) aumentar a jornada de trabalho para 9 horas diárias. 
e) reduzir em R$400,00 o valor do aluguel diário de uma 
máquina. 
 
161-(ENEM –2009) Proporção – Escala 
A figura a seguir mostra as medidas reais de uma aeronave que 

será fabricada para utilização por companhias de transporte 

aéreo. Um engenheiro precisa fazer o desenho desse avião em 

escala de 1:150.  

 

Para o engenheiro fazer esse desenho em uma folha de papel, 
deixando uma margem de 1 cm em relação às bordas da folha, 
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quais as dimensões mínimas, em centímetros, que essa folha 
deverá ter? 
a) 2,9 cm x 3,4 cm.     b) 3,9 cm x 4,4 cm.   c) 20 cm x 25 cm.                 
d) 21 cm x 26 cm.         e) 192 cm x 242 cm. 
 
162-(ENEM –2009) Porcentagem 
Uma resolução do Conselho Nacional de Política energética 
(CNPE) estabeleceu a obrigatoriedade de adição de biodiesel 
ao óleo diesel comercializado nos postos. A exigência é que, a 
partir de 1.° de julho de 2009, 4% do volume da mistura final 
seja formada por biodiesel. Até julho de 2009, esse percentual 
era de 3%. Essa medida estimula a demanda de biodiesel, bem 
como possibilita a redução da importação de diesel de 
petróleo. 
                               Disponível em http://www.1folha.uol.com.br. 
                                          Acesso em 12 jul. 2009 (adaptado) 

Estimativas indicam que, com a adição de 4% de biodiesel ao 
diesel, serão consumidos 925 milhões de litros de biodiesel no 
segundo semestre de 2009. Considerando-se essa estimativa, 
para o mesmo volume da mistura final diesel/biodiesel 
consumida no segundo semestre de 2009, qual seria o 
consumo de biodiesel com a adição de 3%? 
a) 27,75 milhões de litros.      b) 37,00 milhões de litros. 
c) 231,25 milhões de litros.   d) 693,75 milhões de litros. 
e) 888,00 milhões de litros. 
 
163-(ENEM –2009) Porcentagem 
O quadro apresenta informações da área aproximada de cada 
bioma brasileiro. 

 
É comum em conversas informais, ou mesmo em noticiários, o 
uso de múltiplos da área de um campo de futebol (com as 
medidas de 120 m x 90 m) para auxiliar a visualização de áreas 
consideradas extensas. Nesse caso, qual é o número de 
campos de futebol correspondente à área aproximada do 
bioma Pantanal? 

a) 1.400                       b) 14.000          c) 140.000  
d) 1.400.000               e) 14.000.000 
 
164-(ENEM –2009) Proporção 
A resolução das câmeras digitais modernas é dada em 
megapixels, unidade de medida que representa um milhão de 
pontos. As informações sobre cada um desses pontos são 
armazenadas, em geral, em 3 bytes. Porém, para evitar que as 
imagens ocupem muito espaço, elas são submetidas a 
algoritmos de compressão, que reduzem em até 95% a 
quantidade de bytes necessários para armazená-las. 
Considere 1 KB = 1.000 bytes, 1 MB = 1.000 KB, 1GB=1.000 MB. 
Utilizando uma câmera de 2.0 megapixels cujo algoritmo de 
compressão é de 95%, Joao fotografou 150 imagens para seu 
trabalho escolar. Se ele deseja armazená-las de modo que o 
espaço restante no dispositivo seja o menor espaço possível, 
ele deve utilizar: 
a) um CD de 700 MB.          
b) um pendrive de 1 GB. 
c) um HD externo de 16 GB.   
d) um memory stick de 16 MB. 
e) um cartão de memória de 64 MB. 
 
165-(ENEM –2009) Porcentagem 
João deve 12 parcelas de R$150,00 referentes ao cheque 
especial de seu banco e cinco parcelas de R$80,00 referentes 
ao cartão de crédito. O gerente do banco lhe ofereceu duas 
parcelas de desconto no cheque especial, caso João quitasse 
esta dívida imediatamente ou, na mesma condição, isto é, 
quitação imediata, com 25% de desconto na dívida do cartão. 
João também poderia renegociar suas dívidas em 18 parcelas 
mensais de R$125,00. Sabendo desses termos, José, amigo de 
João, ofereceu-lhe emprestar o dinheiro que julgasse 
necessário pelo tempo de 18 meses, com juros de 25% sobre o 
total emprestado. 
A opção que dá a João o menor gasto seria: 
a) renegociar suas dívidas com o banco. 
b) pegar emprestado de José o dinheiro referente à quitação 
das duas dívidas. 
c) recusar o empréstimo de José e pagar todas as parcelas 
pendentes nos devidos prazos. 
d) pegar emprestado de José o dinheiro referente a quitação 
do cheque especial e pagar as parcelas do cartão de crédito. 
e) pegar emprestado de José o dinheiro referente a quitação 
do cartão de crédito e pagar as parcelas do cheque especial. 
 
 
 
 


